

LA VOZ DE CANTABRIA

DIARIO GRÁFICO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

Año VIII - Número 2.917

SANTANDER, JUEVES 21 DE JUNIO DE 1934

Marcos Linazasoro, 19

CRONICA DE ACTUALIDAD

RELIEVES DEL DIA

EL DIA PARLAMENTARIO
Y POLITICO

Una sesión de Cortes sin grandes particularidades y una esperanza muy contrariada de que el conflicto catalán se resuelva dentro de una fórmula armónica y legal y que deje a salvo el prestigio y la autoridad del Poder central, han sido ayer las dos notas más salientes de la jornada parlamentaria y política. No por eso las cábalas y esperanzas de los conjurados, que todo lo han fiado en esta maniobra, han cedido un punto, ni la nube que se cierne sobre el Gobierno ha desaparecido. El debate que inevitablemente ha de producirse puede hacerla descargarse de una manera apropiada; pero, desde luego, no con la intensidad que los elementos izquierdistas, esquistosos y socialistas esperan. Los altos intereses nacionales, superiores a los de cualquier grupo o grupito político, no consienten estas burdas maniobras, ni el país tolera la vuelta de los que, por medio del sufragio, arrojó del Poder.

Servirá el debate para que a la faz del país cada grupo parlamentario defina, señale su íntimo pensamiento respecto a los puntos origen del conflicto provocado por la región autónoma, puntos de derecho público convertidos en sustancia política porque así convenga a los dirigentes de la confederación, y manifieste su mayor o menor patriotismo ante las exigencias de una comarca que, de antaño, viene nutriendose en provecho propio de la savia de todo el país, y en compensación a la cual es bien poco lo que le ofrece.

Cerrado este episodio, queda aún otro. La discusión del suplicatorio para procesar al diputado socialista señor Lozano, cuya casa hacia las veces de arsenal marxista. Sobre si los diputados de su minoría se retirarán caso de ser convalidado, como parece lo probable, versan los comentarios, que dentro de unas horas dejarán de serlo.

CONDUCTAS SOSPECHOSAS

De algún tiempo a esta parte rara es la semana en que la Prensa de todos los países no refleja algún fusilamiento en el país de los comunistas. Fue hace poco el de un piloto aviador, que aterrizó violentamente, causando la muerte de su cinco o siete pasajeros. Acusado de ir pilotando el aparato en estado de embriaguez, fué pasado por las armas en el mismo campo de aterrizaje. Es hoy el de un chófer borracho, que arrolló a tres personas y chocó con dos coches de caballos, hiriendo a éstos y a varios transeúntes.

Esta justicia extrema, escuela obligada de las normas revolucionarias y dictatorialmente imperantes en Rusia, se ofrece al asustado criterio de los revolucionarios que acá se levantan airados contra el restablecimiento de la pena de muerte, en una consideración muy simple. De tal forma, que sin querer deriva el pensamiento a la suposición de si semejantes aspavientos no serán pura comedia. Porque, si están identificados con la política roja, su ánimo debe estar currido de espanto. La monstruosa severidad de las leyes soviéticas y los millones de hombres fusilados por fútiles motivos, ha debido engendrar una segunda naturaleza en estos elementos, que ahora tiran en gorgoros efectistas ante la posibilidad de una ley excepcional que ponga coto a tanto desmán criminal.

Avulan aquellas suposiciones los escritos del camarada Vychinsky, que en funciones de fiscal del Tribunal Supremo de la U. R. S. S., afirma en el «Sovietkole Stroitelstvo», órgano del Comité ejecutivo Central de las Repúblicas soviéticas, que la justicia comunista es una función más de la dictadura del proletariado. Hay que conservar la severidad y aun la atrocidad de nuestra política vindictiva, nuestras represiones, nuestras medidas de aplastamiento de las clases enemigas y de los elementos capitalistas de las ciudades, para ahuyentar definitivamente las esperanzas de que desaparezca la dictadura del proletariado.

Después de esto, gana en intensidad la sospecha y se acentúa el convencimiento de lo que serían capaces desde el Poder los que hoy se lamentan de una posible medida de profilaxis social prudentemente aplicada y con carácter excepcional y transitorio.

OTRA INDUSTRIA EN CRISIS

El censo de obreros en paro forzoso, consecuencia de la acentuada crisis por que el país atraviesa, acaba de nutrir sus casilleros con los numerosos artículos joyeros que hoy presencian, sin poderlo impedir, la ruina vertiginosa de una industria de indiscutible aboleto y arraigo en el suelo español.

Los 580 talleres que con su cortejo de joyeros, pulidores, engastadores, lapidarios, esmaltadores y grabadores caban trabajo a unos diez mil obreros, y a los de los empleados en industrias tan afines como la de estuches, dibujos y miniaturas, tienen hoy sin posible trabajo a unos siete mil. Es decir, el setenta por ciento de los censados, cuyo paro, y según declaraciones de un conserje industrial del ramo, es debido en gran parte a que España no tiene cerrada para la importación de joyas ni una sola hoja de sus fronteras. La tributación aduanera se limita a 500 pesetas por kilo de joyas. Lo que supone una cantidad inferior a la que proporcionalmente grava cualquier artículo de primera necesidad.

Para atajar el mal, es evidente que se impone una mejor tarificación aduanera y una más correcta legislación que proteja a estos industriales tan desamparados hasta ahora del Poder público como otros muchos. Quizá estas medidas no aminoren del todo esta crisis de la joyería, que es también producto de la merma de ingresos, las corrientes de la moda que hoy impone la bisutería fina y la concurrencia al mercado de los que teniendo auténticas joyas se contentan de ellas. Pero al menos da rón una prueba eficiente de que en las oficinas se captan todos los problemas nacionales de aspecto económico industrial y se acude a resolverlos en debida forma, dejando puestos los jalones para cuando vengan tiempos mejores.

Boletín de prensa

En su sección «Lo del día» comenta las afirmaciones del ex ministro del Interior francés, M. Frot, afirmaciones hechas ante sus hermanos los masones al darles cuenta de los sucesos del 6 de febrero en la Plaza de la Concordia. De ello se desprende que se pretendía por M. Frot, a la sazón ministro del Interior, un asalto al Poder por medio de detenciones ilegales, cortapisas de todo género y, sobre todo, por la simulación de un complot contra el Estado que fuera como consecuencia la declaración del estado de guerra.

Puntualiza el artículo el desprecio que las izquierdas sienten ante las aspiraciones de la masa que emplean y engañan para sus particulares conveniencias, y entre otras cosas, dice:

«Pero hay algo más grave que esta situación política en la actitud de Frot. Francia y sus congéneres de izquierda, en el advenimiento de una situación autoritaria izquierdista, de una verdadera dictadura socializante y masónica, y que quieren a todo trance aparentar que desde la otra orilla le sobrevienen riesgos al Estado. No se repara en cuántos muertos de menos o de más. ¡Si le hubieran dejado las manos libres a Frot!»

Todo esto nos debe mover a mantención cada vez más firmes en una posición que excluye todo género de violación del socialismo y la masonería. De la capacidad de invención y de sus felices acrobacias nos han dado muestras los masones de aquí tengan que hacer en la próxima «tenida» lo mismo

EL INGENIO DE LOS DIBUJANTES



ELLA.—Señorita, ¿me permite usted que imprima un beso en su blanca mano?
ELLA.—Imprimalo, pero no lo publique.

CHARLAS RURALES

EL TRATADO COMERCIAL CON HOLANDA

En nuestro artículo de ayer exponíamos la necesidad de que cuando se tramiten Tratados comerciales con algún país, puedan los españoles conocer sus líneas generales para poder reclamar a tiempo si sus intereses se consideran injustamente lesionados, a fin de que no ocurra lo sucedido recientemente con el Tratado concertado con Francia, que perjudica gravemente a la industria siderúrgica de la montaña, sin compensación útil alguna, y en el que se ha tenido noticia del mal cuando ya no quedaba remedio para evitarlo.

Así como aquí nos ocultan cuidadosamente el contenido de los Tratados, por no tener, sin duda, confianza en el buen efecto que han de causar, en Holanda se han publicado ya detalles del Tratado concertado con España y pendiente sólo de ultimarse la firma. Así, el «Boletín Oficial de la Liga General Holandesa de Industrias Pecuarias» en su número del 6 del corriente, publicaba los siguientes detalles:

CONCESIONES ESPAÑOLAS.— Los productos holandeses y los procedentes de las colonias que aparecen detallados en una tercera lista unida al Tratado, tendrán un trato de favor a su entrada en España. Algunos productos industriales beneficiarán de una reducción del arancel de 20 por 100, mientras que la fécula de patata y tapioca, destinados a usos industriales, gozarán de una reducción del 10 por 100 del arancel actual. El arancel para el queso (partida 1.418 del arancel español) se reduce en 0,50 oro, hasta la cantidad de un millón de kilos de queso de bola. Además se ha previsto un trato de favor para la obtención de divisas en pago de mercancías holandesas. En vista de la próxima implantación del sistema de contingentes por parte de España, se ha hecho un arreglo con carácter general y en consecuencia ha quedado fijada una cifra de contingente para determinados artículos, como huevos y ciertos productos industriales, ya sometidos al régimen de contingenciación por España.

CONCESIONES HOLANDESA.— En compensación, Holanda consolida el actual arancel para naranjas, limones, mandarinas, albaricoques, pulpa, azahar y piñón, manteniendo la franquicia del arancel para anochos, arroz, pirita, mineral de hierro y plomo. Al mismo tiempo, Holanda concede una reducción de un forín por 100 kilos sobre el impuesto de Monopolio que grava las naranjas y mandarinas de origen español, durante el período 15 de noviembre al 15 de junio. Las otras frutas y legumbres tendrán el trato de nación más favorecida por lo que a los impuestos de Monopolio se refiere.

Es decir, que mientras España hace concesiones de rebaja de arancel del 10 al 33 por 100 en varios artículos, Holanda no modifica para nada su arancel y únicamente concede una rebaja en el impuesto de Monopolio consistente en cinco pesetas por 100 kilos de naranja, que viene a ser el diez por ciento del valor que dicho fruto asignan nuestras estadísticas de exportación y nosotros concedemos al queso de bola de Holanda una rebaja de casi el ciento por ciento de su valor en nuestro puerto.

Por otra parte, es muy de estimar la consideración de que al recibir Holanda nuestra naranja, no estableció ninguna competencia a productos similares de allí, mientras que al recibir nosotros su queso, inferimos grave perjuicio a nuestra producción lechera que está en condiciones de producirlo. De modo que el sacrificio es muy distinto y las consecuencias muy diversas en lo que afectan al trastorno que ocasionan en la economía nacional.

Además, en la forma en que está concertado el Tratado cabe la duda de si las mil toneladas señaladas como contingente afectan a toda la importación o se refieren exclusivamente al queso que entre con rebaja de derechos, pu-

MEMORIAS DE UN PERIODISTA PROVINCIANO

LA TERTULIA DE BASAÑEZ

Cosa de un año llevaría yo de periodista, cuando empecé a frecuentar la tertulia que se reunía en el despacho de óptica de Roberto Basañez, en la calle de la Blanca. Para mí tuvo este acontecimiento mucha importancia, porque me permitió ponerme en relación con las gentes más calificadas del pueblo en todos los órdenes. Era la tienda de Basañez en aquellos años, en que aún no se había fundado el Ateneo, el verdadero foco intelectual de Santander. Además, era logia política, ya que allí concurrían a diario los personajes más importantes de la vida provincial; especie de Senado, en el que se sentaban caballeros venerables, cuyos nombres recordaban efímera saña de la vida de Santander; y era, por último, capilla en que se rendía culto a las grandes figuras de la tierra, a Menéndez, a Pereda y a don Amós, cuyos más próximos allegados y fieles discípulos acudían allí, abandonando la famosa «Guanterías», en franca decadencia desde que la muerte del autor de «Stiliza», que la había inventado, puso en dispersión a sus adeptos.

En el prólogo que escribí para «Valle del Norte»—el libro de versos del ilustre Luis Barreda—, decía Ricardo León, hablando de la tertulia de Basañez: «¿Cómo no recordar las charlas en el rincón hospitalario de Roberto Basañez, en aquel «mentidero» y parralillo de la calle de la Blanca, que está pidiendo en voces salir en una novela de Enrique Menéndez? ¡Oh, noble tierra de amigos; no acierte a nombrarte sin que me salga al paso como una hermana la musta de las íntimas «Memorias»!»

Cuando el autor de «Casta de hidalgos» escribía este prólogo, hacía ya tiempo que no vivía en Santander. Como se sabe, Ricardo León, nacido en Málaga, donde hizo sus primeras armas en las letras y donde dio a luz su primer libro—el de versos titulado «Lira de bronce»—, vino a Santander a principios del siglo, empleado en la Sucursal del Banco de España, establecida entonces en la Plaza de la Libertad. En Santander siguió cultivando sus aficiones y colaboró asiduamente en «El Cantábrico», en cuyas columnas hacía la crónica de teatros y libros. Pronto destacó su estilo brillante. Repujaba su prosa como los artes de su tierra el hierro de las rejas de las ventanas de las casas históricas. Recorrió nuestra provincia; trató a nuestras gentes y se hizo un montañés entusiasta. Cuando, al cabo de unos años, fué destinado a las oficinas del Banco en Madrid, iba ya envenenado por nuestras neblinas, nuestros campos joyantes, nuestras leyendas y nuestras ruinas. Fruto de este hechizo fué su primera obra maestra, la célebre novela «Casta de hidalgos», inspirada en Santillana del Mar, que le aupó de un golpe al más alto pináculo de nuestras letras.

En el prólogo de «Valle del Norte» hablan sus recuerdos y su nostalgia, porque cuando le escribí hacía algunos años que no vivía en Santander. Su evocación de la tienda de Basañez es, por lo tanto, anterior a mi presencia en ella. Pero no había cambiado su carácter. La tertulia seguía siendo el «parralillo», el rincón hospitalario y el «mentidero» montañés que evoca con tanta elocuencia el admirable novelista.

La tienda estaba situada en una de las casas más viejas de la calle, pared por medio con la «Guanterías». Después, creo que se estableció allí un salón de lámparas y una Administración de Loterías. Era un establecimiento estrecho, con las paredes revestidas de madera, que tenía el aspecto de un camarote de un barco minero. Siendo tan reducido en sus dimensiones y siendo tanta la gente que acudía a él, principalmente de once a una de la mañana y de cinco a ocho de la tarde, muchos de los tertulianos tenían que situarse en el exterior, pegados a la fachada de la casa, y desde allí seguían y acompañaban las discusiones que se hacían dentro. Para los que no había materialmente sitio era para los compradores. Tenían que entrar abriéndose paso a coqueos. Y, sin embargo, entraban. La fidelidad de Basañez no se amilambaba ante aquellos graves inconvenientes, que en otro comercio hubieran determinado su ruina total.

Roberto Basañez era uno de los hombres más buenos, más generosos y más inteligentes que me he encontrado en este arido valle de lágrimas y de malas pasiones que es la tierra. Era ceño, con una ceja pronunciada que le obligaba, al andar, a conforstiones violentas. Sin embargo, no paraba un sólo momento. Era uno de los hombres que más han andado en este mundo. Con cualquier pretexto, cogía el sombrero o la gorra y se echaba a la calle, dejando en el mostrador, al cuidado de la tertulia y clientela, a su hermana María, una señorita bondadosa y simpática, que presidía con admirable tacto la clla de desafiados grillos que era en algunos momentos la tertulia.

Cuando estaba en la tienda paseaba también a grandes zancadas de un extremo a otro, como un león en la jaula. Paseaba y peroraba zofándose las manos en un movimiento instintivo suyo, que denotaba su entusiasmo. Puede decirse que Basañez había nacido para la tertulia, y no bastándole con la que tenía en su tienda por la mañana y por la tarde, acudía, después de cenar, a otra del Café Suizo, bien distinta de la primera, en que se reunían aficionados a toros y buenos hijos de Santander, como Andrés Mezo, los hermanos Sarmiento, Pepe Fernández Regatillo, Víctor Poyo, «Santiaguín», el panadero, Alfredo Velasco, el ingeniero Germán García y algunos más. En el Suizo estaba hasta que se cerraba el café, y entonces se iba a la Redacción de «La Atalaya», y allí hacía tertulia con don Eusebio Sierra hasta que éste se retiraba a descansar. Sólo entonces pensaba Basañez en acostarse, y aún tenía ánimos para matar media hora en el portal de su casa de parloteo con don Felipe Sesma, el simpático camiserero, especialista en conversaciones de madrugada con el sereno que le abría la puerta.

Basañez era un hombre cultísimo, sobre todo en materias de historia montañesa; escribía con galanura y en muchos casos con brillantez, y hablaba elocuentemente, dando a lo que decía una gran emoción. Afiliado al partido conservador y amigo de Ruano, fué concejal, e hizo un buen papel en el Ayuntamiento. Podía haber aspirado a puestos mucho más altos si su gran modestia no se lo hubiera impedido. Pero, a pesar de esa modestia, los acontecimientos le hubieran colocado en lugar eminente si la muerte no le hubiese epidemia de la gripe en juventud. Basañez murió víctima de aquella espantosa epidemia de la gripe que tantos estragos causó en Santander en los años 1919 y 1920.

Su tertulia fué algo que queda incorporado a la historia de Santander. Yo voy a tratar de referir lo que en ella ví y de los acontecimientos de importancia que allí se gestaron. Para ello, empezaré por hacer un censo de los personajes que con Basañez se reunían. Como se verá, es un censo numeroso, en el que figuran la mayoría de los señores que en política, letras, arte, ciencia, industria y comercio han sido algo en los años primeros del siglo en Santander. Yo estaba entre aquellos señores, aturrido y acordado, y sólo por su bondad se explica que me dieran beligerancia y que me recibiesen con cariño.

PICK

Mañana publicaremos unas cartas de los señores Quintela y Mateo González, relacionadas con las «Memorias de un periodista provinciano».

carnet mundano

NOTAS VARIAS

- la duquesa viuda de Almodóvar y su hijo el duque de Almodóvar.
- Después de un largo viaje por el extranjero ha regresado don Julio Polanco.
- Se han trasladado a su finca de Villacueva los señores de Ma-Lenan (don Juan).
- A su finca del Sardinero ha llegado don Pedro Mazariego con sus hijos.
- Procedente de Madrid se ha trasladado a Cabezón de la Sal don Eduardo Tellez.
- Ha terminado el quinto año de Bachiller con notas de sobresalientes y notables, el estudioso joven Nicolás Alcoso Muriedas, alumno del Colegio Cantábrego.

pes, exclusivamente sobre nuestro modesto campesino el agobio que impone de momento la crisis económica general y que debiera conllevarse equitativamente por toda la nación.

Miguel Doaso y Olasagasti

DON ADOLFO F. DOSAL
MEDICO
Reanuda su consulta

CICLISMO

La Ronda Catalana vista por Clemente López Dóriga

Ante el «Trofeo Gin» y la V vuelta al Asón

LA VUELTA A CATALUÑA.—Impresiones de un seguidor (Exclusiva para LA VOZ DE Cantabria)

Son las cuatro de la mañana cuando nos ponemos a escribir esta crónica. El calor nos hacía imposible seguir en el lecho, y hemos acudido junto al balcón en busca de un poco de aire consolador. Tenemos ante nuestra vista la plaza de Peñín, y en el centro de ella, la estatua ecuestre del glorioso general. Infinidad de patomas rodean el monumento. Un término gato negro las acecha traicioneramente, esperando con paciencia el momento de poder hacer en ellas su presa. ¡Zás!, el gato ha saltado y... las patomas, han escapado.

Algo análogo, en su primera parte, va a suceder hoy sobre la carretera. Los españoles, algunos de los calificados, van a "saltar" sobre el belga Deloor para intentar arrebatárselo el puesto de "leader". ¿Conseguirán sus propósitos? ¿Fracasarán, como el gato, en su intento...?

Hemos venido a esta Vuelta acompañando a Vicente Trueba; pero partiendo de lugares diferentes: él de Santander; nosotros de Madrid. Debíamos encontrarnos en Zaragoza. Allí tomamos el tren que, procedente de Bilbao, transportaba a la ciudad condal al "rey de la montaña". La hora, tres de la madrugada, era intempestiva, y decidimos dormir, dejando para más entrado el día buscar a Vicente.

Un coche, otro, otro, dos más... ¿Dónde estará Vicente...? Más coches... Hemos recorrido ya todo el tren y nada. Empezamos a temblar... ¿Habrá perdido el tren? ¿Le habrá sucedido algo? Pensamos en la cara que va a poner el amigo Torres cuando nos vea llegar solos. Horas de angustia y preocupación. Al fin, y como última esperanza, interrogamos al revisor: ¿Ha visto usted a Trueba? ¿Viene en este tren? Sí; viene en un departamento de segunda. Volamos a su encuentro. Vicente, con siete kilos menos después de la Vuelta a Italia, más pequeño que nunca, melido en un rincón y casi tapado. ¡No le habíamos visto! ¡Mafiosos macarrones...!

Vamos ya a la carrera. Hemos llegado a Barcelona con una hora de retraso y justamente tres antes de la hora de salida. A comer enseguida y a la meta. Enorme animación y gran emoción al presentarse nuestro "as" en el lugar del control. Ciento treinta y seis corredores, con jerseys de los más variados colores, dan a la plaza de la Exposición un pintoresco aspecto. Ramón Torres, nuestro querido amigo, alma y vida de la organización, se ocupa activamente de los últimos detalles. Por fin, a las dos y media de la tarde, con un poco de retraso, se da la salida a los corredores. Despedida cariñosa. Nosotros ocupamos un asiento en el coche número 2 de los seguidores oficiales.

Etapa sosa, pero muy rápida. Algunos intentos de fuga que fracasan. Algunas caídas. Pocos pinchazos. Averías de cambios que, como el de Trueba, marchan mal. Y llegada de sesenta corredores al "sprint", del que sale triunfador Figueras. Todos los "ases", a excepción de Alvarez, Bastida y Nicolau, quedan clasificados "ex-aequo". Patrocinio Pastor el 90, con ocho minutos de retraso.

Segunda etapa. Esperanzas entre los españoles. Caras serias entre italianos y belgas, que se han engañado al suponer que la primera etapa corrída a 35 de media sería lo bastante para eliminar a los nuestros. Peñón en marcha con pocas bajas.

Avería, como el día anterior, en el cambio de Vicente Trueba. Caza impresionante aprovechando una larga pendiente. Calma. El pelotón se ha ido desgranando en el ascenso, pero vuelve a formarse sobre el llano.

Versnick, el famoso seleccionador belga, observa atentamente sus "poulains". Atravesamos Capellades. En estos momentos ruedan sobre la carretera dos enormes pelotones, distanciados entre sí por unos cientos de metros. Entre uno y otro grupo, el señor Sanromá, gran veterano, cabalga sobre una "moto" diminuta.

Intento de fuga de Escuriel, que fracasa. Marcha lentísima. Tan lenta que permite al segundo pelotón dar alcance al primero poco antes de La Granada. El calor empieza a hacerse sentir. Los corredores son refrescados a su paso con sendos cubos de agua. Llegamos a Villafraanca. Tudela pica espuelas y escapa. A su caza se lanzan como fieras Sella, Estévez, Capella y también Jimeno, Gañardo, el asturiano Hevia y Bachero. El fugitivo es alcanzado y se forma de nuevo el pelotón. Control en Arbós. Fuga de Canavesi (italiano) y A Deloor (belga), poco después de Vendrell, imitados por Alvarez y Saló, un tercer categoría de gran clase, y poco después por Ezquerria y Capella. Es-

LA JORNADA DEPORTIVA

FUTBOL

EL DOMINGO EMPEZARA A JUGARSE EL TROFEO DOCTOR SOLIS CAGIGAL CON INTERESANTES ENCUENTROS EN TORRELAVEGA Y SANTOÑA

DOS POTENTES SELECCIONES SE Opondran AL DEPORTIVO TORRELAVEGA Y AL SANTOÑA F. C.

NOTA OFICIOSA.—Federación Cantabra de Fútbol.

En la reunión celebrada por este Comité ejecutivo se tomaron, entre otros, los siguientes acuerdos:

Comenzar a jugar el domingo, día 24 del corriente, el Trofeo Solis Cagigal, creado por esta Federación como homenaje a su primer presidente, bajo el siguiente programa:

En Torrelavega, campo del Malecón, a las 5,30 de la tarde, Deportivo Torrelavega contra Selección de aquella zona, formada por Mantecón (del Barreda); J. Terán (del Cartes) y Orga (del D. Sierrapando); F. Sáiz, Bilbao y Baranda, (del Barreda); V. Fernández (del Cartes), Alvarez (del D. Sierrapando), Payno (del Barreda), Illanes y Fermín (del D. Sierrapando).

Suplentes: Benigno, Peña, Eliseo, Ceballos y Puente (del D. Sierrapando).

En Santoña, a las 5,30 de la tarde, Santoña F. C. contra Selección de los grupos Santoña-Laredo, formada así: Calder (del Ampuero); Cholo (del Colindres) y Gutiérrez (del Laredo); Pedro (del Laredo), Jaime y Mendiondo (del Ampuero); García (del Ampuero), Ayestarán (del Colindres), Albisuri (del Ampuero), Basilio y Chirri (del Laredo).

Suplentes: Jesús (del Laredo), Mar-

tinéz (del Ampuero), Ramos, Diego y Bengochea (del Racing Santoñés).

Los vencedores de estos partidos contendrán el día 1 de julio en el campo de Laredo y el ganador irá a la final en Santander el día 8 de julio, enfrentándose con el que se clasifique en el partido del Racing y la Selección santanderina.

Señalar para el domingo los siguientes encuentros:

DE PROMOCION En los Arenales, a las 4,30, Eclipse F. C.-U. Juventud.

En Miramar, a las 4,30, Sulzo-Bezana Sport.

DE TERCERA ORDINARIA En Bezana, a las 4,30, desempate Obregón Sport-Centro Deportivo Cuetu. El ganador decidirá el título regional con la Unión Toracesa, el día 1 de julio, en campo que se señalará.

En Reinoso, a las 4,30, eliminatória Siempre Adelante-Minerva Sport, de Hinojedo.

Suspender por dos meses al jugador Santiago Prieto, del Eclipse F. C., por intento de agresión al árbitro (Artículo 313, apartado tercero).

Se recuerda que el día 30 termina el plazo de renovación de fichas para jugadores que deseen firmar por su actual Club.

Santander, 20 de junio de 1934.—El C. E. de la F. R. C. F.

TERCERA ORDINARIA.—El C. D. Cuetu y la U. Toracesa, empatan.

El domingo jugaron estos Clubs en los Arenales el partido correspondiente a la eliminatoria de la serie C ordinaria, que tenía carácter decisivo para ambos; pues el vencedor optaba al título de campeón del grupo Santander-Toranzo-Obregón; nada de esto sucedió, pues empataron a dos goles.

El primer tiempo de este match resultó anodino y vulgar, pues ambos equipos desarrollaron un fútbol de pobre calidad; de tarde en tarde se producía alguna que otra escapada de las delanteras, consiguiendo merecer a ellas el Toranzo sus dos goles, en este primer periodo de tiempo, obra del interior derecha al rematar un centro del extremo izquierda y del delantero centro a consecuencia de una melée que se formó frente a la puerta del Cuetu. Este Club marcó un tanto al lanzar su medio izquierda un castigo que remató hábilmente el centro delantero.

El segundo campo fue más interesante, caracterizándose en un gran dominio que ejerció el Cuetu sobre su rival, al que luego a embotellar en varias ocasiones hubo tiros de todas las marcas, pero los que no rebotaban en el larguero resultaban inexplicablemente dentro; no obstante esta anomalía del extremo izquierda pudo marcar dos goles de un buen tiro el goal del empate, que proporciona el mismo a los tres Clubs que están igualados a cuatro puntos, y que resolverán en próximos encuentros.—A. R.

Desinfección pura de las prendas Jabón TOPACIO

LOS MODESTOS.—Partidos para el domingo.

En el Astillero: a las once, Nacional F. C.-Astillero F. C., árbitro, señor Santamaría; a las cuatro, Marina-Villaseca, árbitro Benayente; a las cinco y media, Royal-Fortuna, árbitro Benayente.

En Escobedo, a las cuatro, U. Montañesa-Obregón, Blanco.

En Noja, a las cuatro, Noja F. C.-14 de Abril, Alvarez.

En Castañeda (Trofeo Castañeda), a las cuatro, Ayón de Vargas-Velarde F. C., Alvarez (E.).

Mañana daremos a conocer los fallos del Comité y partidos de la serie D.

El domingo, día 1 de julio, no habrá partidos en el campo del Astillero, por el motivo de enfrentarse una potente selección contra el Unión Club del Astillero, que ha cedido sus campos y equipo para entrenar dicha selección que actuará contra el campeón de Vizcaya de Clubs Modestos.—El Comité.

EN ASTILLERO.—En los campos del Astillero se celebró el partido final entre los equipos Royal F. C. y el Miran. Sport.

Empezado el partido se nota algo nerviosismo en los jugadores, pero pronto reaccionan los jugadores, y los del Marina, animados por su capitán Gutiérrez, juegan con mucho entusiasmo para poder salir victoriosos, lo que logran por el score de 4 a 1. A los diez minutos consigue el Marina su tanto hecho por el delantero centro Nando, de un centro de Carranza.

Los del Royal se crecen en este momento y en una jugada rápida se forma una melée ante el portero del Ma-

rina que cubierto por ambos jugadores no ve como el balón periora su meta.

El Marina, en estos momentos, se muestra muy superior a sus contrarios y juega cuanto quiere.

Angeln sirve un pase matemático a su extremo izquierda José, que avanza por la línea, y burlándose de la defensa suelta un shot a diez metros que bate por segunda vez al portero del Royal, apuntándose así el segundo tanto, terminando poco después el primer tiempo.

El segundo tiempo es de las mismas características que el primero, a pesar que el Royal sigue animándose unos a otros no pueden contrarrestar la magnífica actuación del Marina. Después, a ocho metros de la portería, el jugador Santu suelta un tiro por bajo que el portero del Royal no puede detener a pesar de su estrada.

Los entusiastas del Marina dan por descontada su victoria, la cual se añanzan con un nuevo goal de José.

Pocos momentos después el árbitro que ha estado muy acertado da por terminado el encuentro, siendo ovacionados ambos equipos al salir al terreno del juego.

El Marina se alineó de la siguiente forma:

Gandarillas, Víctor y Lin, Cacholo, Gutiérrez y Arabolaza, Carranza, Santiago, Nando, Angeln y José.

Este mismo equipo se enfrentará el domingo próximo contra el Villaseca F. C. en los campos del Astillero.—C. M.

EN BERANGA.—El pasado domingo, con escasa concurrencia, se jugó el partido de campeonato para la Copa Julkin entre el 14 de Abril F. C. y el Toraya, de Hoz.

Los primeros minutos son de dominio alerño. A los cinco minutos, en una arrancada del Toraya, marca el primer tanto Cagigal. Domina el 14 de Abril, pero está muy nervioso y todas las jugadas le salen mal.

A los treinta y cinco minutos viene el gol del empate, en un centro de Campo a Hoz, y éste, de un fuerte chupnazo, lo envía a la red, sin que el portero, a pesar de su estrada, lo pueda contener. Y sin más novedad termina el primer tiempo con empate a un tanto.

En el segundo tiempo el 14 de Abril sale a jugar con más coraje que en el primero, por lo que se ve el Toraya constantemente acosado.

Hay unos cuantos shots de Risco y de Labeo, que el portero contiene, y a los diez minutos llega el segundo tanto para el 14 de Abril, en un centro de García, que Risco remata a la red.

Sigue el juego con dominio del 14 de Abril, pero no remata bien a goal.

A los treinta minutos sobreviene el empate para el Toraya, en un despeje de la defensa de éste, que recoge Cagigal, y en bonita jugada marca el goal. Y después de un dominio alerño, a los 35 minutos consigue el 14 de Abril su tercer tanto por media córner, que es tirado por Campo y rematado maravillosamente por Muñoz, que obtiene así el cuarto tanto para los alerlistas, terminando el partido con el triunfo de éstos por cuatro a dos.

Las alineaciones fueron: 14 de Abril F. C.: Tato; Hoz y Vega; Pérez, Lavín y Muñoz; Campo, Hoz, Lazcano, García y Risco.

Toraya: Trabuco; Mazarrasa (P.); Agüero; Lanza, Pole y Arce; Cagigal, Hilario, Santamaría, X X y Puebla.

Después del triunfo del 14 de Abril queda este campeón de la copa Julkin en este grupo, sin haber perdido ningún partido.

Felicitamos a los bravos jugadores que con tanto entusiasmo han defendido los colores de este Club en todo el campeonato.—B.

AMISTOSOS.—En Santander y la provincia

EN SANTANDER.—Con motivo de celebrarse la fiesta del Antiguo Alumno Saleciano, tuvo lugar un animado partido de fútbol el domingo por la tarde en los campos de Alta. Contendieron los equipos "Los luminosos" y "Los estrellados", compuestos de jugadores veteranos, antiguo alumnos, y siendo el resultado favorable a los primeros por ocho a cuatro.

No decayó la animación ni un momento, habiendo podido admirarse hermosas jugadas que obtuvieron el asenso de los numerosos espectadores.

Se distinguieron: el portero de "Los estrellados", Crisanto, que hizo paradas escaofrantes; el defensor Ibañez, del mismo equipo, quien casi al finalizar el partido salió lesionado de un formidable balonzazo en el pómulo derecho, siendo asistido por sus compañeros. Por "Los luminosos" citaremos al medio centro, Manó, que se distinguió por su perfecto estilo, driblando a sus contrarios, consiguiendo con sus jugadas que la victoria de su equipo

fuera tan aplastante. Y merece mención por su estilo "italiano 1934" Manuel Andrés, que tuvo que sufrir amonestaciones del árbitro e imprecaciones de público en repetidas jugadas. Sabino, precursor del fútbol en Santander, estuvo mejor que en sus mejores tiempos. Los demás equipiers de ambos onces cumplieron como buenos.

Llamó la atención, cuando iba merdiado el partido, que por dos veces pasara casi rozando el tejado de la Academia-Residencia la avioneta que pilota don Gerardo Ramos, antiguo alumno saleciano, desde el cual saludaba a los asistentes al partido, y después nos hemos podido enterar que el viajero que iba con el señor Ramos era don Antonio Pérez Quintana, también antiguo alumno, quienes quisieron tributar un saludo a sus compañeros que en aquellos momentos estaban celebrando la fiesta a que nos hemos referido al principio. Varios espectadores del partido se dieron cuenta de ello y correspondieron al saludo, aplaudiendo la destreza del aviador, pues, como hemos dicho, voló a poquísima altura, casi rozando el tejado de la Academia.—X. X.

CONVOCATORIAS Y AVISOS

Notas oficiales de los Clubs.

INVENCIBLE SPORT.—Se ruega a todos sus jugadores se presenten en su local bar "La Mexicana", Rincón, 5, hoy jueves a las ocho y media para enterarse de los partidos que tienen que jugar; y al mismo tiempo formar el nuevo equipo que ha preparado esta Sociedad para la próxima temporada.—El secretario, J. Abascal.

DE UN RETO.—Tras un duro partido El Playera Dixon derrotó al Esperanto F. C. por 7-0. Los dos equipos jugaron bien, pero el mejor La Playera Dixon.—X.

ATLETISMO

LA F. A. M. CELEBRARA EN EL MALECON LOS CAMPEONATOS REGIONALES DEL AÑO

En la noche de hoy se reunirá el Comité directivo de esta Federación para señalar las fechas de los campeonatos de atletismo regionales, que tendrán lugar en los campos del Malecón, de la ciudad de Torrelavega, en dos jornadas, los días 24 de junio y 1 de julio.

Mañana daremos a conocer el número de pruebas y distribución de las mismas en las dos jornadas, que dará comienzo a las diez de la mañana en punto.

Se participará a los atletas que es indispensable la ficha de la actual temporada para poder participar.

Asimismo, como la Federación desea participe un equipo representativo de Cantabria en los campeonatos peninsulares, que en el próximo mes de julio tendrán lugar, se establecerá una pequeña cuota de inscripción para ayuda de citado desplazamiento.

Mañana daremos más detalles.—El Comité de la F. A. M.

BOJOS

EL DOMINGO, EN LA LLAMA EL DESAFIO DE ASTURIANOS Y MONTAÑESES

EN LOS CORRALES.—Con motivo de la festividad de San Juan, se celebrará en la bolera de la Basilla un desafío, en el que tomarán parte las partidas de Adrián Pérez—gran animador de este tipo de deporte—, Luciano Polanco (estos dos de Los Corrales), Constantino Prado (de San Mateo), Isidro Fernández (de Coo) y José María Saldado (de Reinoso).

El juego dará principio a las diez de la mañana, y por la tarde, a las seis, después de verificarse el partido de fútbol, se disputará el premio entre las dos partidas que por la mañana hubieran hecho más bolos.

Ocioso es decir que la lucha ha de ofrecer indudable interés, por tratarse de jugadores de bien cimentada fama en la región, y que los buenos aficionados madrugarán para tomar sitio de preferencia, con el fin de no perder detalle.—C.

EN TORRELAVEGA.—Hablando cristalizado la idea de jugar un encuentro entre asturianos y montañeses, y siendo deseo de los hermanos Noriega, de Colindres (Asturias), enfrentarse con hermanos Mallavia, y con el objeto de proporcionar a la acción la ocasión de presenciar el juego de los asturianos, nos hemos entrevistado con los Mallavia para preguntarle si estaban dispuestos a aceptar el desafío de los Noriega, manifestándonos que podíamos hacer público que, muy gustosos, accogían el deseo de los jugadores asturianos, y que el desafío se jugaría el próximo domingo, a las tres y media de la tarde, en la bolera de La Llama.—C.

BOXEO

El viernes, en Price, Ara contra el Italiano Meroni

... y el montañés Rodolfo Díaz contra tantos

Ignacio Ara ha declarado con la mayor seriedad, y ya sabemos lo fuerte que es el baturro, que está seguro de aniquilar definitivamente al "cas italiano" Carlo Meroni, con quien va a enfrentarse el próximo viernes en el Price. Algo aventurado nos parece esta afirmación, aunque conocemos el minucioso cuidado con que ignacio ha llevado la preparación de este combate, que considera definitivo para la consagración definitiva como gran gura del deporte español. No hay que olvidar que el italiano ha progresado enormemente desde la última vez en que le vimos batir en Madrid de un modo concluyente, al durísimo Pastor. Figura de los buenos tiempos. Figura de los buenos tiempos. Figura de los buenos tiempos. El programa un combate de semifinales de los de gran envergadura, que será el primer combate de la temporada de la preparación del madrileño. Ara Santos y como debut del montañés Rodolfo Díaz. Toda la acción vienesa espera ansiosa la fecha de acontecimiento deportivo.

VICTORIA DUDOSA DE AN DERSON

En Viens, ante más de seis mil personas, Anderson ha batido a Hans Lazzek por 4-0 en el sexto asalto.

Lazzek ha presentado una reclamación por alegar haber recibido un golpe bajo.

ANGELMANN-J. BROWN EN «MATCH» NULO

En un «match» celebrado en Chester para el campeonato mundial de las moscas, Jack Brown (campeón) y Valentin Angelmann («challenger») ante último francés, han hecho combato nulo.

COLOMBOFILIA

LAS FUERTES DE BARCELONA MATAPORQUERA

El pasado domingo, a las 10.30, se efectuó en Barcelona de Pla de Concha suelta que forma uno de los entretenimientos para el concurso de verano. Con satisfacción han visto los colombófilos matañeses el resultado, que hace concebir esperanzas. Contra pronosticados, tampoco en Barcelona bajan.

El sábado próximo se soltará en Mataporquera. Ha de ser la última salida de entrenamiento, pues el día 1 de julio será en Frómista el concurso nacional. Las llegadas se comprueban con reloj automático y un delegado de la Federación presidirá el control. Los asturianos, nuestros nobles rivales, han soltado en Villada y hasta que se comprueben las llegadas de Frómista-Santander no se darán a conocer los resultados de la Nacional.

Ya falta poco, colombófilos de Santander: a preparar las mensajerías y recibir la gran final interregional.—X.

Economía en su coste y gusto

Jabón TOPACIO

PEDESTRISMO

PREPARANDO UNA GRAN CARRERA EN CUETO

Organizada por los aficionados Mallano y Estebánez se celebrará el día 30 del corriente (festividad de San Pablo), en el inmediato pueblo de Cueto una gran carrera pedestre en la que podrán participar libremente todos los corredores de Santander y su provincia que lo deseen.

La meta de salida y llegada estará situada en las inmediaciones de la finca La Pereda y los organizadores, aunque no han hecho público la hora y recorrido nos adelantan que será en la zona que más convenga para evitar el agotamiento a los participantes, debido a los calores.

En días sucesivos ampliaremos detalles y daremos la lista de premios que son valiosos.—C.

EXCURSIONISMO

REUNION DEL GRUPO ROYAL F. C.

Este grupo ruega a todos sus asociados asistan a una reunión que celebrará el jueves, día 1, a las nueve de la noche en el domicilio social.

Dado el interés de los asuntos a tratar se ruega la puntual asistencia.—El secretario.

BALNEARIO DE GORGONTE

Clima de altura. El Agua perfecta. La más indicada para los enfermos de hipertensión, reuma, vejeja, diabetes, ácido úrico. Hace espumas calizas y arrolladas. De efectos sorprendentes en los reumáticos de origen articular, gotosos y diabéticos. Evita y cura los cálculos renales. Temporada: 1.º de julio al 30 de septiembre.

GRAN HOTEL - HOTEL DE LA FUENTE. Hospederías para clases modestas. Teléfono 14. Turburano. Pídanse informes y folletos a la Administración Central.

Paseo de Pereda, 36 - SANTANDER

BAN

Capital. Desecho. Fondo de Fondo p.

Caja de Ahorro en cuenta corriente y Descuentos. Reembolsos. De. Reembolsos, etc. Reembolsos y Conv.

DIRECCIO

LA ACTUALIDAD EN ESPAÑA Y EL EXTRANJERO

PERFIL DE LA HORA

GUTIERREZ SOLANA, SIN MEDALLA DE HONOR.-EL GOBIERNO POSEE LA FORMULA PARA EL CONFLICTO CATALAN

(Crónica telefónica de nuestro redactor)

PANORAMICA DE MADRID

MADRID.—El fallo del Jurado calificador en la Exposición Nacional de Bellas Artes ha causado estupor en los medios artísticos. Gutiérrez Solana tampoco ha logrado este año la medalla de honor. Ciertamente la alta crítica y la sana opinión artística le habían señalado como el más digno de alcanzarla; pero se habían olvidado que en estos certámenes la justicia propone rectas determinaciones y el Jurado dispone según normas agarradas y disolventes. En España la cosa oficial se rige por la rutina lamentable del escalafón. Un escalafón, en orden al tiempo, no al mérito del individuo. Salvo en casos de influencia o compadrazgo, nadie puede quebrar esta norma. Así Solana, uno de los más altos valores de la pintura contemporánea, ha de esperar su turno en el tiempo para lograr una distinción que nada añadirá a su gloria. Porque él acude a estos certámenes limpio de compadrazgos e influencias, sólo con su arte genial. Ello es insuficiente para romper el turno. Al Greco o a Goya les ocurriría, de seguro, algo semejante.

POLITICA

Llevado con lentitud, el conflicto catalán tendrá su solución mañana, según los anuncios oficiales. La solución será por fórmula jurídica que no rebasa los cauces estrictos de la Constitución y el Estatuto. Bien está que la solución se busque por medios jurídicos, pues que jurídicos son los fundamentos del pleito, y no políticos, como quiere la conveniencia de las izquierdas. El que sea por fórmula aceptada por la Generalidad para su negociación con complacencia, ha causado extrañeza, porque esta negociación, que pondrá fin a un pleito que se embarga, podía haberse entablado desde el principio mismo, ya que el Gobierno se mostraba excesivamente conciliador a ello, con lo cual se hubieran ahorrado alaridos y tirantez peligrosos. La llegada de tres diputados catalanes ha suscitado grandes comentarios. Se asegura que tal viaje está relacionado con el famoso pleito, cuya solución dará a conocer el señor Samper en la sesión de mañana.—FRAIZ.

INFORMACION DE BARCELONA

EL SEÑOR COMPANYS DICE QUE LA GENERALIDAD OBSERVA EN EL PLEITO DE LOS CULTIVOS LA MISMA ACTITUD QUE EL PRIMER DIA

BARCELONA.—El señor Companys dijo hoy a los periodistas que esta noche invitaría a comer en su compañía a los miembros del Gobierno, con los cuales cambiaría impresiones sobre el pleito catalán. Preguntado sobre si había algo cierto respecto a rumores y más rumores circulados estos días respecto a la iniciación de determinadas negociaciones, manifestó que no había nada de eso, y que la Generalidad continuaba en la misma actitud que el primer día. Terminó diciendo que esperaba tranquilo y seguro el fallo que se da al asunto.

CONTINUA LA RECOGIDA DE ARMAS A LOS MONARQUICOS

El consejero de Gobernación hablando hoy con los periodistas, las manifestó que continuaba la recogida de armas a los elementos monárquicos. Según nuestras noticias el desarme alcanza solamente a los no afiliados a la Esquerda.

LA BENEMERITA MATA A UN FUGITIVO

En la carretera de Esplugas la guardia civil dio el alto a unos individuos sospechosos. Como éstos se dieran a la fuga y tirrotear a la guardia civil, ésta repelió la agresión, matando a uno de los fugitivos.

EN LIBERTAD BAJO FIANZA

Ha sido puesta en libertad bajo fianza, la lotera María Lafort.

UNA SENTENCIA

Ha sido condenado a la pena de 21 años, nueve meses y doce días de reclusión Enrique Marín, acusado de haber asesinado a una vendedora en la calle del Carmen.

UN INDIVIDUO GRAVEMENTE HERIDO EN CIRCUNSTANCIAS MISTERIOSAS

Después de la una de la madrugada se presentó ante el cuartel de Intendencia un hombre en mangas de camisa, cayendo pesadamente al suelo al hallarse cerca de la puerta donde se encontraba el centinela.

Los soldados de la guardia acudieron inmediatamente en auxilio del desconocido, apresurándose a trasladarlo a la Casa de Socorro de la ronda de San Pedro, donde le fué apreciada una herida de bala, con orificio de entrada.

Fernando Estrañi
Enfermedades del sistema nervioso
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5
CASTELAR, 1.—Teléfono 11

LEOPOLDO RODRIGUEZ F. SIERRA
MEDICO RADIOLOGO
Especialista en Piel, Secretas y Radioterapia.
Consulta de 10 a 1.—Muelle, 20.
Teléfono 29-36.

Anteayer, a la puerta de la Delegación de Policía del distrito, fué abandonado, en un descuido de los guardias, un anónimo, en el cual se decía que en la finca de referencia había sido enterrado el cadáver de una criatura y que desde el exterior se oían ruidos como si dentro de la casa se arrastraran grandes cadenas.

En vista de todo ello, de la Comisaría general de Orden público salieron anoche agentes y guardias de Seguridad, que acordonaron el edificio, mientras otros subían a la azotea para practicar un reconocimiento.

Con tal motivo, frente a la casa se reunió bastante público para presenciar los trabajos de la Policía.

Cuando había reunida bastante gente, desde el interior de la finca arrojaron algunas piedras de medio kilo de peso aproximadamente contra el público. Parte de la gente se dio a la fuga.

La Policía practicó poco después la detención de un individuo que, aunque no fué sorprendido en el momento de hacer ruidos de cadenas ni de tirar las piedras, se cree que es el autor de toda la broma, porque vive en una casa inmediata a la finca de los ruidos.

Además, este individuo ha sido detenido en otras ocasiones por sus actividades fascistas, por lo que se supone que se proponía crear un estado de alarma.

PISTOLA EN MANO SE APODERA DE UN "TAXI"

El chófer de "taxi" Jesús Clavero, de treinta y un años, pasaba por la ronda de San Antonio, cuando le alquilaron el coche dos jóvenes que le ordenaron los condujera a la avenida de la Generalidad.

Cuando estaban frente a la casa número 120 de la mencionada vía se aparearon, y sacando sendas pistolas obligaron al chófer a descender del vehículo diciéndole que lo único que querían era el "auto", que emplearían una hora para un asunto social. Le obligaron a pasar al interior del "taxi", y uno de ellos se puso la bata y la gorra del conductor, y cogiendo el volante puso en marcha el coche. Al llegar a la calle de Mallorca, esquina a la de Enrique Granados, obligaron al chófer a apearse del vehículo, poniéndole de nuevo en marcha. Al descender le dijeron que encontraría el coche en el paseo de la República.

Se supone que los desconocidos se apoderaron del coche para realizar un acto de sabotaje, del que hasta ahora no se tiene noticia, pues el "auto" ha sido encontrado en la calle de Vilamarí, frente a la casa número 42.

EL CAPITAN IGLESIAS

Ha desembarcado en este puerto el capitán Iglesias, después de su viaje a Perú y Bolivia. Se muestra satisfechísimo del viaje y trae consigo un negrito, al cual ha bautizado, imponiéndole el nombre de Aristides.

Emerados impresos de todas clases — EDITORIAL MONTAÑA —
Marques Llanosoro, 19

EMPRESAS DE CULTURA

ACCION CATOLICA INAUGURARA EN SANTANDER, EL DIA 1 PROXIMO SU SEGUNDO CURSO DE VERANO

MADRID.—"El Debate", en su fondo de hoy, aborda un asunto de importancia para Santander, por lo que juzgo de interés informativo transmitir la parte esencial del mismo.

Dice así: "El próximo día 1 de julio será solemnemente inaugurado en Santander el Segundo Curso de Verano, que organiza la Junta Central de Acción Católica. Leer su plan de estudios, hojear sus programas, hasta para percatarse de que se trata de una Empresa de alta cultura patria, felizmente abordada."

Empiezo es de la Junta dar a los Cursos un carácter eminentemente formativo. No se pretende reunir un congreso de eruditos. Tampoco—como en tantos otros similares—disponer un refugio para solazar los oídos de los "dilettanti" de la cultura. Está tan por hacer, desgraciadamente, entre nosotros la labor fundamental de formar a la juventud en los principios básicos, que éste tiene que ser el objeto primario de los Cursos, por más que sean éstos de vacaciones.

Eso explica que en Cursos de tal corto período como el que pervierte el verano, tenga su asiento la Teología, no tanto por lo que pueda enseñarse de ella en treinta lecciones, como por atraer el gusto de nuestros escolares hacia el estudio de la "Reina de los saberes". Con ella se entrelaza, todo a lo largo de los meses que los Cursos duran, la Filosofía, y a una y otra acompañan, también como asignaturas fundamentales, las de Derecho público (eclesiástico y político), de Sociología y Derecho corporativo; de Acción Católica, y de Liturgia. Con la cual hermandad de estudios casa, por cierto, aquel que llamó Menéndez Pelayo "funesto divorcio" entre los sagrados y los profanos que tanto dañara nuestra cultura en los tiempos modernos.

Otra serie de estudios de índole monográfica rodean a estas asignaturas fundamentales, formando un curso de

ampliación. La mayor parte de éstos tienen, como sujeto, las grandes figuras de la Ciencia española, cuya conducta o cuyo ideario se ofrece de modelo o de espiritual aliento de la juventud. Calderón y Lope, Vives y Lullio, San Juan de la Cruz y Santa Teresa, los teólogos del Siglo de Oro, los economistas patrios, los pensadores del siglo XIX, Donoso, Balines, Menéndez Pelayo, todos cuentan con su cátedra correspondiente, que dará lugar, cada una, a ocho, diez o doce conferencias. Completan estos estudios dos excursiones por las comarcas, escenario de los Cursos, que fueron «la Cuna de España» y «la Castilla condal, ambas bajo la guía espiritual de los profesores.

Análogo propósito formativo persiguen los Cursos «para educadores», que se darán, junto a estos que quedan reseñados, buscando un público especial de maestros y profesores de Segunda enseñanza. En ellos se encuentran las dos mismas clases de asignaturas: las fundamentales: Filosofía pedagógica, Psicología, Metodología, Ética, y las de especialidad: «escuela rural» y «la educación obrera», etc.

Cursos ajenos a estos fundamentales ue tendrán también su público propio propio serán los de «Misionología» y «Periodismo», y uno especial del «Instituto Social Obrero». Habrá, por último, un Curso especial para señoritas, en el que aparecerán cátedras tan acertadas como la de explicar el propio rector de los Cursos, señor marqués de Lozoya y que lleva por título «El hogar español en la Historia»; y, en fin, un Cursillo de estudios eclesiásticos de investigación, especialmente dedicado a profesores de Seminarios y Casas religiosas.»

Los cursos «para educadores», aunque dice que la voz de su minoría la ha llevado el señor Calvo Sotelo. Dedicada gran parte de su discurso a justificar la existencia de los presupuestos extraordinarios y el uso que se hace de éstos en distintos países que cita. Refuta algunos de los argumentos esgrimidos por el señor Cambó en su intervención y dice que le parecen injustos los ataques de éste, en su discurso, para Alemania e Italia por la labor realizada por estos países para atajar el paro obrero. Al señor Prieto le dice que los socialistas están incapacitados para la cartera de Hacienda, puesto que posponen el interés nacional al interés de clase. Además dice que los socialistas siempre han ordenado la vaca lechera del capitalismo.

El señor PRIETO: Algunas coces nos ha dado esa vaca. (Risas.)

El señor GOICOECHEA dice que produjo mucho daño a la Hacienda la actitud pasiva del Gobierno en la que ma de conventos.

El señor PRIETO: Pero si yo no era jefe de bomberos...!

El señor GOICOECHEA termina su discurso diciendo que el Gobierno debe afrontar la situación económica del país y estudiar una solución de tan interesante cuestión.

El señor MARTINEZ SALAS, radical, dice que el Monopólio de Petróleos comete verdaderas estafas. Dice

LAS SESIONES DE AYER EN LAS CORTES

POR LA TARDE, SE DISCUTIO EL PROYECTO DE COORDINACION DE LOS SERVICIOS SANITARIOS DEL ESTADO, LAS DIPUTACIONES Y LOS AYUNTAMIENTOS

Y POR LA NOCHE, EL PROBLEMA ECONOMICO.-UNA IMPORTANTE REUNION DEL PRESIDENTE DEL CONSEJO CON LOS JEFES DE LOS GRUPOS GUBERNAMENTALES

LA SESION DE LA TARDE

MADRID.—A las cuatro y diez minutos de la tarde se abrió la sesión de hoy en la Cámara bajo la presidencia del señor Alba.

Desanimación en los escaños. Se aprueban definitivamente varios proyectos de ley.

Se reanuda la discusión sobre la coordinación de la actuación sanitaria en Ayuntamientos, Diputaciones y por el Estado.

Don LUIS PRIETO, consume un turno en contra.

El señor LABANDERA, por la Comisión, le contesta y le dice que aunque deficiente, este proyecto supone un gran avance y estima que por tanto debe llevarse a cabo.

El señor GUALLAR, popular agrario, insiste en la necesidad de mejorar la condición de los médicos rurales.

El señor MORATA, radical, de la Comisión, encarece la necesidad de que se apruebe este proyecto.

El señor ALBIRANA elogia el proyecto y citado algunas abusos cometidos por varios Ayuntamientos.

El señor RAMOS ACOSTA interviene brevemente consumiendo un turno en contra.

Se suspende esta discusión y continúa la de los presupuestos de Agricultura.

Se aceptan varios votos particulares, entre ellos uno del señor HUESO.

Se rechazan otros varios.

El señor MARTINEZ HERVAS, socialista, combate la asignación otorgada al Instituto de Reforma agraria. En su discurso combate duramente a las derechas, al Parlamento y a la Ceda, de la que dice que en cuestiones agrarias está muy cerca del valor cero.

El señor MARTIN, de la Comisión, le dice que de todo ha hablado menos de la defensa de su enmienda, y que por tanto ésta no puede aceptarse.

El señor ALVAREZ ANGULO: Que la explique.

Varios populares agrarios: No, no. El Sr. MARTINEZ HERVAS reanuda su discurso, larguísimo, todo el argumentando en la misma forma que anteriormente: es decir, sin ceñirse al asunto y limitándose tan sólo a acometer duramente contra las derechas y el Parlamento.

El señor MARTIN, por la Comisión, le dice que ésta no acepta la enmienda.

El ministro de AGRICULTURA se lamenta del estancamiento en que se halla esta discusión y justifica la consignación para el Instituto de Reforma agraria.

La enmienda es rechazada por 105 votos contra 23.

Se aceptan y rechazan a continuación diversas enmiendas, entre ellas una del señor GARCIA ATANCE, popular agrario.

Con escasa discusión se aprueba a continuación hasta el artículo tercero del presupuesto, quedando pendiente lo relativo al Instituto de Reforma agraria.

Se suspende la discusión y se levanta la sesión a las ocho y media de la noche para reanudarla a las diez y media.

LA SESION NOCTURNA

La sesión nocturna de hoy en la Cámara dió comienzo a las diez y media, bajo la presidencia del señor Alba.

Se reanuda el debate económico.

El señor GOICOECHEA interviene, aunque dice que la voz de su minoría la ha llevado el señor Calvo Sotelo. Dedicada gran parte de su discurso a justificar la existencia de los presupuestos extraordinarios y el uso que se hace de éstos en distintos países que cita. Refuta algunos de los argumentos esgrimidos por el señor Cambó en su intervención y dice que le parecen injustos los ataques de éste, en su discurso, para Alemania e Italia por la labor realizada por estos países para atajar el paro obrero. Al señor Prieto le dice que los socialistas están incapacitados para la cartera de Hacienda, puesto que posponen el interés nacional al interés de clase. Además dice que los socialistas siempre han ordenado la vaca lechera del capitalismo.

El señor PRIETO: Algunas coces nos ha dado esa vaca. (Risas.)

El señor GOICOECHEA dice que produjo mucho daño a la Hacienda la actitud pasiva del Gobierno en la que ma de conventos.

El señor PRIETO: Pero si yo no era jefe de bomberos...!

El señor GOICOECHEA termina su discurso diciendo que el Gobierno debe afrontar la situación económica del país y estudiar una solución de tan interesante cuestión.

El señor MARTINEZ SALAS, radical, dice que el Monopólio de Petróleos comete verdaderas estafas. Dice

LA COMISION DE LA TARDE

que la gasolina en Francia es más barata que en España.

El señor CALVO SOTELO: ¡Pero si vale doce francos el bidón de cinco litros!

El señor MARTINEZ SALAS: Su señoría no ha vivido en Francia. (Risas.)

Termina el señor Martínez Salas insistiendo en sus manifestaciones.

El señor PRIETO dice que los socialistas, al frente del ministerio de Hacienda, hicieron una labor típicamente burguesa. Dice que él no tenía condiciones para ninguna cartera, pero que el Comité revolucionario le obligó a aceptar la de Hacienda.

Manifiesta que el señor Goicoechea se ha quejado de la pasividad del Gobierno ante la quema de conventos y señala que él acepta el calificativo que se le da de «dialección impasible». (Risas.) Termina diciendo que ojalá los socialistas se encontraran muchos monopolios como el de petróleo, porque entonces se les daría hecha la mitad de su labor.

Se suspende este debate y se levanta la sesión a la una menos cuarto de la mañana.

INFORMACION DE PASILLOS

LA COMISION DE PRESUPUESTOS

Esta mañana se reunió en una de las secciones del Congreso la Comisión de Presupuestos.

El señor Villanueva dijo que no pudo ser examinado el presupuesto de Instrucción y que esperan a recibir dos órdenes del ministro.

Mañana volverán a reunirse.

LA COMISION DE MARINA

Se reunió la Comisión de Marina. Se autorizó la lectura de una proposición del señor Carranza, por la que se autoriza al ministro del ramo para adquirir un submarino construido por ingenieros alemanes en los astilleros Echevarrieta. Se estudió otra proposición del señor Pérez Madrigal sobre reorganización de la Infantería de Marina. Se acordó solicitar el informe del ministro de Marina, del jefe del Estado Mayor de la Armada y del jefe de la Sección de Organización del Ministerio.

Se pedirá también informe al comandante jefe de la Escuadra y a los comandantes de bases navales.

LA TASA DEL TRIGO

El ministro de Agricultura prepara un nuevo decreto, por el que se fija la tasa del trigo desde primero de julio próximo, fecha en que caduca la anterior.

LA COMISION DE AGRICULTURA

Se reunió en una de las secciones del Congreso la Comisión de Agricultura. A propuesta de los representantes socialistas se leyó gran cantidad de actas. Se trató de la cuestión suscitada por los señores Alvarez Mendizábal y Casanueva sobre declaraciones a la Prensa.

LOS POPULARES AGRARIOS CONDICIONAN SU APOYO AL GOBIERNO

Durante el día de hoy se mantuvo la expectación política ante el debate que se planteó mañana en el Parlamento sobre el problema catalán. La expectación aumenta después de las entrevistas de ayer entre los señores Samper, Gil Robles y Martínez de Velasco. Se decía que la actitud del señor Gil Robles dependerá de la declaración del Gobierno, pues espera, desde luego, que en la fórmula de que se habla se mantenga íntegro el respeto para el Poder central por parte de la Generalidad. Desde luego, de ser la minoría del señor Gil Robles, apoyará al Gobierno en el Parlamento.

Se espera que esta tarde haya nuevas conversaciones entre el presidente del Consejo y los miembros de los grupos que han de apoyar al Gobierno.

SIN NOTICIAS

El señor Salazar Alonso dijo a los periodistas en los pasillos de la Cámara que no había ninguna noticia que comunicarse.

Hablando de la censura, dijo que esperaba que ésta será efímera, añadiendo que en la actualidad se practica con benignidad.

UNA PROPOSICION

Firmada en primer lugar por el conde de Valluliano ha sido presentada a la Mesa de la Cámara una proposición pidiendo que no se concedan vacaciones

dado el gran número de asuntos pendientes y de gran interés nacional que se han acumulado.

Se pide también que se lleguen pronto a las sesiones dotles hasta tanto estos proyectos de urgencia se tramitan en leyes.

LA COMISION DE PASOS

Bajo la presidencia del señor Alba se ha reunido la Comisión de Pasos de servicios a la Generalidad.

Asistieron los representantes de los grupos.

Se cambiaron impresiones y se tomaron algunos acuerdos de interés sobre el servicio de navegación.

Al dar el GOFIO TRAVIESO de prueba a cualquier jefe siempre exclama jubilosamente ¡estupendo! ¡es muy rico!

EN LO QUE, AL PARIR, CONSISTE LA FORMULA

La mayor parte de los comités de hoy en los pasillos de la Cámara hicieron sobre el famoso pleito catalán y la fórmula del Gobierno, que probablemente será dada a conocer por el señor Samper en la sesión de mañana.

Parece ser que esta fórmula en el nombramiento de una Comisión que estudie la ley catalana y el informe, que se elevará al Tribunal de Garantías para que éste remita a la Generalidad, ha sido acogida, pues que ello, según se supone algo así como un comité del más alto Tribunal de la nación.

Las impresiones son pesimistas en la vida del Gobierno.

PARA SATISFACER LAS REQUISERAS AL CLERO

Firmada por varios diputados rechetistas, se ha presentado una proposición solicitando la concesión de un crédito extraordinario para satisfacer los haberes del clero, que mamente aprobados.

LA APROBACION DE LOS PRESUPUESTOS

Parece que el Gobierno tiene propósito de que la semana próxima estén aprobados definitivamente los presupuestos, incluyendo el crédito extraordinario para satisfacer los haberes del clero, que mamente aprobados.

UNA REUNION URGENTE DE LOS SEÑORES SAMPER CON LOS JEFES DE LOS GRUPOS GUBERNAMENTALES

A primera hora de la tarde se reunieron los informadores que el señor Samper había convocado para una reunión a las diez y media de la tarde en la Presidencia del Consejo.

A las ocho y media de la tarde se reunieron con el jefe del Gobierno los señores Gil Robles, Martínez de Velasco, Cambó y Alvarez Melquiades.

La reunión duró aproximadamente una hora, y a la terminación de la misma, los jefes de los grupos gubernamentales abandonaron la Presidencia, haciéndolo por una parte posterior, con objeto de estudiar preguntas de los periodistas, que éstos se dieron cuenta de la salida de dichas personalidades políticas.

CONSULTORIO DENTAL
P. CITOLEA
ODONTOLOGO
Plazuela del Príncipe, 10.—Teléfono 10-55.—De 10 a 1 y de 3 a 5.
RAYOS X

Piel - Vías urinarias - Secretas
Dr. SOLIS CAGIGAL
Por oposición, de la lucha contra las enfermedades venéreas y de la piel.
CONSULTA de 11 a 1 y de 3 a 5.
— PUNTIDA, 3, 1.º

El señor Samper se mostraba contrariado por haber permitido la entrada de los periodistas...

Los jefes de las minorías, a pesar de los reiterados requerimientos de los periodistas, no quisieron decir nada...

El diputado señor Molina Nieto se ha entrevistado con los ministros de Justicia y Hacienda para interesarles la pronta resolución de lo referente al abono de haberes al Clero...

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR ALBA

El señor Alba al recibir como de costumbre a los periodistas, terminada la sesión, les manifestó que había recibido un telegrama del diputado señor Bolívar...

LA COMISION DE PRESIDENCIA

La Comisión de Presidencia estudió el proyecto de ley de Auxilios económicos al Ayuntamiento de Sevilla...

SUPRESION DE GASTOS INNECESARIOS

Varios diputados populares agrarios manifestaban esta tarde en los pasillos de la Cámara que en el presupuesto de Agricultura habían conseguido la supresión de algunos gastos innecesarios...

UN TELEGRAMA DE PROTESTA DEL SR. BOLIVAR

El señor Bolívar ha enviado a la Cámara un telegrama de protesta por los reglamentos de que, al parecer, se ha visto privado por las fuerzas de Asalto de Sevilla...

LO QUE DICE UN DIPUTADO AGRARIO RESPECTO AL PARTIDO REPUBLICANO-CONSERVADOR DE SANTANDER

Un diputado agrario manifestó esta tarde en los pasillos de la Cámara que, viniendo en el tren de Avila a Madrid, tuvo conversación con un señor que le dijo ser un directivo del partido republicano-conservador de Santander...

QUE DOCUMENTO SERA

En los pasillos de la Cámara con frecuencia se oyó esta noche los señores Samper, Gil Robles y Salmerón...

DICE GOICOECHEA

El señor Goicoechea manifestó que mañana se proponía hablar a fondo sobre el problema catalán...

NOTICIAS DE POLITICA

EN LA PRESIDENCIA DE LA REPUBLICA

MADRID.—El Presidente de la República recibió en audiencia civil al director general de Aeronáutica civil...

MADRID.—El Presidente de la República recibió en audiencia civil al secretario de la Legación de España en Berna y a los subsecretarios de Hacienda e Industrias...

MADRID.—El Presidente de la República recibió en audiencia civil al comandante Enriquez Leña, al coronel...

UNA JUBILACION

La «Gaceta» publica hoy un decreto del ministerio de Comunicaciones jubilando al director de Correos don Serafín Ocoñ.

LA REDUCCION DEL TIPO DE DESUENTO

En estos últimos tiempos se ha venido tratando silenciosamente, sin darle ninguna publicidad, esta cuestión de la reducción del descuento y había quedado aplazada la cuestión hasta el otoño.

Para decir verdad, la cuestión queda aplazada hasta que se realice la próxima emisión de obligaciones del Tesoro para cubrir el déficit del presupuesto y hacer algún preparativo de gasto extraordinario...

Parece ser que en las consultas que se han hecho sobre el particular se ha producido alguna variación de postura en alguno de los grupos de elementos que habían de ofrecer su opinión...

EN ARANJUEZ

MANIFESTACIONES ENCONTRADAS CON MOTIVO DE UNOS ATAQUES A GIL ROBLES

ARANJUEZ.—Se celebró anoche un festival a beneficio de los huelguistas metalúrgicos madrileños. Después de hacer uso de la palabra varios oradores se pasó una película documental soviética...

ULTIMAS NOTICIAS DEPORTIVAS

VICENTE TRUEBA SE HA RETIRADO DE LA VUELTA CICLISTA A CATALUÑA

CICLISMO.—LA VUELTA A CATALUÑA

LERIDA.—A consecuencia de las lesiones sufridas durante la etapa de ayer al ser atropellado por un automóvil seguidor, se ha retirado de la vuelta ciclista a Cataluña el corredor montañés Vicente Trueba...

La clasificación fué la siguiente: Primero, Rodosa (italiano); segundo, Cella (italiano); tercero, Deler (belga).

FUTBOL.—LA EXCURSION DEL MADRID.—FICHERIAS

OVIEDO.—Puede considerarse enraizado en el equipo del Oviedo F. C. el medio derecha de la selección mejicana que participó en el campeonato del Mundo...

BARCELONA.—Continúan en Barcelona los jugadores brasileños, que el día 29 embarcarán de regreso al Brasil...

Respecto a la posibilidad de que alguno de los jugadores brasileños se quede en Barcelona, nada hay en concreto, pero parece que están dispuestos a quedarse...

HAMBURGO.—El Madrid ha vencido a una selección de equipos local por 4 a 0. El Madrid empezó vacilante; luego, se afirmó, y en el segundo tiempo hizo una verdadera exhibición de fútbol...

El equipo madrileño lo formaban: Zamora; Ciraco; Quincoces; León Valle (Bonet en el segundo tiempo); Gurruchaga; Lazcano; Regueiro; Olivares; Hilarlo y Emilín.

EN MADRID

LA ASAMBLEA DE CONTRATISTAS DE OBRAS PUBLICAS

MADRID.—En la asamblea celebrada por los contratistas de obras públicas se acordó pedir al Gobierno la coacción obligatoria, la revisión de precios y otras peticiones que se consignan en un documento que se llevará al Poder público...

MADRID.—En la asamblea celebrada por los contratistas de obras públicas se acordó pedir al Gobierno la coacción obligatoria, la revisión de precios y otras peticiones que se consignan en un documento que se llevará al Poder público...

MADRID.—En la asamblea celebrada por los contratistas de obras públicas se acordó pedir al Gobierno la coacción obligatoria, la revisión de precios y otras peticiones que se consignan en un documento que se llevará al Poder público...

MADRID.—En la asamblea celebrada por los contratistas de obras públicas se acordó pedir al Gobierno la coacción obligatoria, la revisión de precios y otras peticiones que se consignan en un documento que se llevará al Poder público...

MADRID.—En la asamblea celebrada por los contratistas de obras públicas se acordó pedir al Gobierno la coacción obligatoria, la revisión de precios y otras peticiones que se consignan en un documento que se llevará al Poder público...

LOS CONFLICTOS SOCIALES UNA INTERESANTE NOTA DE LAS ENTIDADES ECONOMICAS DE CATALUÑA

GRANADA.—Se han practicado gran número de detenciones en Motril con motivo de la última huelga. Entre los detenidos figura el ex alcalde don Mauricio González.

DETENCIONES EN MOTRIL

MOTRIL.—Con motivo de la colocación de una bomba y de un incendio registrado en esta Vega, la Guardia civil recibió orden de detención contra algunos individuos que habían desaparecido de ésta...

EXTREMISTAS DETENIDOS

Durante la mañana fué muy comentada la actitud adoptada en este asunto por el consejo de Trabajo, y los fabricantes de hilados y tejidos, con quienes pudimos hablar, no ocultaban su protesta decidida por lo acaecido...

UNA NOTA DE LAS ENTIDADES ECONOMICAS DE CATALUÑA

BARCELONA.—La Junta directiva de las entidades económicas de Cataluña acaba de facilitar una nota que dice:

«La huelga sostenida por el Sindicato de contra maestres El Radium acaba de tener una consecuencia insospechada. Desde el comienzo, la representación patronal demostró a las autoridades que los huelguistas infringían la ley de Jurados mixtos, la de Contrato de trabajo y la de Asociaciones profesionales...

ARREMETE CONTRA TODA UNA FAMILIA, HIRIENDO LA GRAVEMENTE

MALAGA.—En Torre Molinos, en el cortijo «El Moco», situado a varios kilómetros del citado pueblo, se ha registrado un grave suceso.

Habitaban el cortijo el colono Miguel Sambrana, su esposa, dos hijas, una de ellas demente, y una nietecita.

A las tres de la madrugada última se presentó en el cortijo un mozo, que llamó a Sambrana diciéndole que saliera, que se había desmandado un toro.

Sambrana salió, y el mozo, del que se sabe solamente que se llama Pablo, le agredió a golpes en la cabeza y otras partes del cuerpo, dejándole herido gravemente.

A los gritos de Miguel Sambrana acudieron su esposa y las hijas, contra las cuales arremetió igualmente Pablo, dejándolas gravemente heridas.

Luego penetró en la casa y se llevó todo el dinero que encontró. Se ignora la cuantía de lo robado.

Cometido el hecho se dio a la fuga, internándose en un monte próximo.

La Benemerita se halla dando batidas para conseguir detenerle.

EN MELILLA

MELILLA.—Continúa la huelga general, que se desarrolla con la misma tranquilidad que en días anteriores.

Hoy es el último día concedido a los obreros para reintegrarse al trabajo, habiéndoseles avisado de que si mañana no reanudan el trabajo serán sustituidos.

Durante el día de hoy se ejercieron algunas reacciones, pero no revistieron importancia ni dieron lugar a ningún incidente que lamentar.

EN LA UNION ECONOMICA

UNA CONFERENCIA DEL EX DIPUTADO SEÑOR CORNIDE

MADRID.—En la Unión Económica dió hoy su anunciada conferencia el ex diputado a Cortes señor Cornide, que habló de la solidaridad económica, la cual dijo que es trascendente en la economía. Se ocupó en la conferencia principalmente de los problemas económicos gallegos, y de la forma y necesidad de resolverlos.

POLITICA INTERNACIONAL

LA CRISIS ECONOMICA EN ALEMANIA

BERLIN.—Hoy se ha celebrado un Consejo de ministros, en el que se han estudiado las medidas a adoptar ante la perspectiva de que se agoten los depósitos de materias primas, y se ha de tratar del problema de la cosecha, que se agrava cada vez más a causa de la sequía.

La escasez de materias primas se observa principalmente en la industria textil. Se calcula que los «stocks» actuales durarán hasta últimos de octubre, y se proponen varias soluciones, entre ellas, la vuelta al sistema de sustitutos empleado durante la guerra, tal como la fibra de ortiga con proporciones iguales de lana y algodón.

El Gobierno se ocupó también del paro forzoso, para resolver el cual hay quien propone la jornada semanal de treinta y cuatro horas de trabajo.

En cuanto a la situación agrícola, los últimos informes indican que las cosechas han sufrido mayores daños que las tormentas y sequía de lo que en un principio se creyó, y aun cuando todavía es pronto para calcular las cifras totales de la cosecha, se prevé para el caso más favorable una pérdida en la recolección de un 25 por 100.

posición de que se celebre una Conferencia para la paz en Bogotá o Lima.

SOBRE EL EMBARGO DE ARMAS

LONDRES.—El señor Eden ha declarado en el Cámara de los Comunes que el Gobierno inglés, que se abstiene de conceder licencias de exportación de armas para los Gobiernos de Bolivia y Paraguay, no quiere seguir indefinidamente una acción unilateral en ese sentido.

El señor Eden ha recordado que treinta y cuatro países están dispuestos en principio a proceder al embargo de dichas armas; pero Italia subordina su adhesión a la del Japón, que por su parte no se expartado jamás armas con destino a dichos países.

LOS MILLONARIOS YANQUIS

GREEN QUE SU PAIS NO OFRECE SEGURIDAD PARA SUS HIJOS

LONDRES.—Los millonarios yanquis abandonan su país y buscan asilo en el Extranjero ante las amenazas persistentes de los «kidnappers», los criminales que hallan en el rapto de menores—y a veces también de mayores—una profesión extraordinariamente provechosa.

Los periódicos anuncian la llegada de grandes magnates de la industria norteamericana, que se dice huyen de su país para hallar seguridad y protección para sus hijos.

Entre los llegados en estos días figura mister Horace Dodge, una de las principales figuras en el mundo de las construcciones de lanchas motoras y yates, quien viene acompañado de dos hijos, de ocho y diez años. Dice que viene «por tiempo indefinido».

Otro de estos millonarios que huyen de los Estados Unidos es mister Everett Cord, magnate de la industria del caucho y multimillonario, que temporada, a cubierto de los ataques de los gangsters. Ha salido con sus cuatro hijos secretamente de su país.

EL CONSEJO DEL GOBIERNO DE ANDORRA

LEVANTA LOS EMBARGOS SOBRE BIENES DE SUBDITOS ESPAÑOLES

SEO DE URGEL (Andorra la Vieja).—Nuestro corresponsal en Andorra comunica que ayer celebró Consejo extraordinario y ordinario el Gobierno de los Valles. En el extraordinario hizo la concesión para crear una fábrica de cementos, confiando en las franquicias españolas. En el ordinario se trató del nuevo arancel impuesto en el campo a los fabricantes de tabacos, que éstos, en bloque, indicaron no podían aceptar.

Se cree que ante el desdén del pueblo andorrano de que los conflictos creados por el actual Consejo no tengan repercusión en las fronteras españolas, se acordó levantar los embargos efectuados a subditos españoles. Los «vegeteros» barruntando la magnitud de la catástrofe, hicieron por vez primera una súplica al Consejo, en la que demandaban retirara todos los acuerdos anteriormente tomados, por entender que no tenían justificación. Parte de estas pretensiones no han sido escuchadas, lo que ha acreditado una vez más la inhabilidad del «vegeter» Samalens, que con este acto de insubordinación ha perdido terreno de su alto prestigio en este Consejo, al igual que los anteriores.

A pesar de las manifestaciones de cariño a España, tampoco han sido reconocidos los correos españoles, que son considerados ilegales.

La colonia española vería con satisfacción que España apresurara los trámites para la implantación del teléfono en el interior de los Valles, al igual que lo tiene hecho Francia.

Ha de consignarse que el anterior Consejo había solicitado presupuesto al ministerio de Comunicaciones para la mejora de la red existente.

LAS RELACIONES FRANCO-ESPAÑOLAS

UNA REUNION DEL COMITE FRANCIA-ESPAÑA EN PARIS

PARIS.—Se ha reunido la asamblea general anual del Comité Franco-España, constituido, como se sabe, para estrechar los lazos intelectuales, económicos y políticos entre las dos naciones.

Ocupó la presidencia el ex ministro y senador M. Mario Roustand, a quien acompañaban los señores Bouvier, Camps, Jean Cassou y Aurelio Vilas, agregado universitario en la Embajada de España.

Fué leída una Memoria reseñando los trabajos efectuados por los diferentes Comités—literario, artístico, universitario, interparlamentario y de Prensa—, los cuales organizaron representaciones artísticas, conferencias universitarias, exposiciones y viajes, que han puesto en contacto durante el año a personalidades francesas y españolas. Esta labor de aproximación será intensificada en el porvenir.

En el acto, muy concurrido, reinó el mayor entusiasmo.

Más tarde, el embajador de España, don Francisco de Cárdenas, a quien acompañaban el ministro consejero de la Embajada, don Cristóbal del Castillo, y el primer secretario, señor Pérez Muñoz, dió una brillante recepción en el palacio de la Embajada en honor del Comité Franco-España y de los miembros de la Asociación.

EL CONFLICTO DEL CHACO

BOLIVIA ACEPTA LA MEDIACION DE PERU

WASHINGTON.—El Gobierno boliviano ha comunicado a Colombia y Perú que acepta, en principio, su mediación en el conflicto del Chaco y roone la reunión de una Conferencia continental que tendrá por objeto restablecer la paz.

UN COMUNICADO DE LA SOCIEDAD DE LAS NACIONES

GINEBRA.—Colombia y Perú han informado a la Sociedad de las Naciones que ambos países han telegrafado a Bolivia y Paraguay insistiendo en una solución pacífica del conflicto del Chaco, y ofreciendo su cooperación. Han hecho la propuesta de que se celebre una Conferencia para la paz en Bogotá o Lima.

El señor Eden ha recordado que treinta y cuatro países están dispuestos en principio a proceder al embargo de dichas armas; pero Italia subordina su adhesión a la del Japón, que por su parte no se expartado jamás armas con destino a dichos países.

Entre los llegados en estos días figura mister Horace Dodge, una de las principales figuras en el mundo de las construcciones de lanchas motoras y yates, quien viene acompañado de dos hijos, de ocho y diez años. Dice que viene «por tiempo indefinido».

Otro de estos millonarios que huyen de los Estados Unidos es mister Everett Cord, magnate de la industria del caucho y multimillonario, que temporada, a cubierto de los ataques de los gangsters. Ha salido con sus cuatro hijos secretamente de su país.

Se cree que ante el desdén del pueblo andorrano de que los conflictos creados por el actual Consejo no tengan repercusión en las fronteras españolas, se acordó levantar los embargos efectuados a subditos españoles. Los «vegeteros» barruntando la magnitud de la catástrofe, hicieron por vez primera una súplica al Consejo, en la que demandaban retirara todos los acuerdos anteriormente tomados, por entender que no tenían justificación. Parte de estas pretensiones no han sido escuchadas, lo que ha acreditado una vez más la inhabilidad del «vegeter» Samalens, que con este acto de insubordinación ha perdido terreno de su alto prestigio en este Consejo, al igual que los anteriores.

A pesar de las manifestaciones de cariño a España, tampoco han sido reconocidos los correos españoles, que son considerados ilegales.

La colonia española vería con satisfacción que España apresurara los trámites para la implantación del teléfono en el interior de los Valles, al igual que lo tiene hecho Francia.

6. Ruiz Gutiérrez PIEL Y SECRETAS De doce a dos y de cuatro a seis. VELASCO, 7, PRIMERO

PUENTE SAN MIGUEL

DE SOCIEDAD

Para pasar el verano en ésta han llegado las familias siguientes: De Santander, don Buenaventura Rodríguez Parets y señora viuda de don Ramón Portilla; de Madrid, don Pablo de la Torre Selión. —Después de cursar sus estudios en distintos centros de la capital de la República, han llegado a pasar las vacaciones con sus familias los jóvenes Antonio y Valentín Sánchez D. de Castro y Francisco Puertas.

DE FIESTAS

Con motivo de celebrar el próximo domingo, 24, la fiesta de nuestro patrón, se están organizando animados festejos que atraerán a la Robleda a las juventudes de estos contornos.—M.

MUEBLES BARATOS 4 CAÑOS TORRELAVEGA

SAN VICENTE DE TORANZO

EL JUEVES: LA FUNCION TEATRAL

Con motivo de la triste desgracia que, como ya saben nuestros queridos lectores, costó la vida al muy apreciado joven de este pueblo Joaquín Martínez Berdía (q. e. p. d.) fué suspendida, en señal de duelo, la velada teatral que para el pasado domingo tenía anunciada el Cuadro Artístico de la Juventud Católica de este pueblo; habiéndola aplazado para el jueves, día 21 del actual, a las nueve de la noche; siendo de esperar que a la misma asista muchísima gente, pues hay grandes deseos de aplaudir a los valiosos elementos que integran el aludido Cuadro Artístico, en la interpretación de la estupenda obra teatral anunciada; lo mismo que a la simpática señorita Adelita Beade, que con su peculiar buen gusto, amenizará los entreactos con una selecta y variada colección de las más populares canciones cubanas.

SAN JUAN EN ONTANEDA Y CORVERA

Como en años anteriores revistarán gran solemnidad las fiestas que con motivo de la festividad de San Juan, se celebrarán en los pueblos de Ontaneda y Corvera, el próximo domingo, día 24, habiéndose anunciado gran variedad de atractivos y festejos, lo cual dará lugar a que tanto la romería como las verbenas, se vean concurridísimas.—NIFLED.

AMPUERO

ESTUDIANTES

Notas obtenidas por los niños de esta villa en los exámenes verificados estos días en el Instituto de Santona.

Ingreso.—Joaquín Aller y Moisés Aguilera, aprobados.

Primer curso (plan moderno).—Gramática: Isaac Villalba, sobresaliente; Francisco Miguel, sobresaliente; José López, notable; Manuel Rascón, aprobado; Rufino Miguel, aprobado; Juanita Peña, notable; Ángel Trueba, aprobado; José Luis Ferrer, notable; Félix Bahón, sobresaliente, y Consuelito Aparicio, notable.

Geografía e Historia: Isaac Villalba, matrícula de honor; Francisco Miguel, sobresaliente; José López, notable; Manuel Rascón, sobresaliente; Rufino Miguel, sobresaliente; Juanita Peña, notable; Ángel Trueba, notable; José Luis Ferrer, notable.

Conservar sus líneas Jóvenes Warner's LE GANT elástica en todos sentidos. Afnará sus líneas como por encanto aumentando su elegancia y bienestar. Es lavable duradera garantizada. Desde 60 pts. Venta exclusiva EL GALLO DE ORO Plaza de Pi Margali-SANTANDER

Ferrer, notable, y Consuelito Aparicio, notable. Aritmética y Geometría: Isaac Villalba, notable; Francisco Miguel, notable; José López, aprobado; Manuel Rascón, aprobado; Rufino Miguel, aprobado; Juanita Peña, aprobado; Ángel Trueba, notable; José Luis Ferrer, notable; Félix Bahón, notable, y Consuelito Aparicio, aprobado.

Francés: Isaac Villalba, notable; Francisco Miguel, aprobado; José López, aprobado; Manuel Rascón, aprobado; Rufino Miguel, aprobado; Juanita Peña, sobresaliente; Ángel Trueba, notable; José Luis Ferrer, aprobado; Félix Bahón, notable, y Consuelito Aparicio, sobresaliente.

Ciencias Naturales: Isaac Villalba, sobresaliente; Francisco Miguel, aprobado; José López, aprobado; Manuel Rascón, notable; Rufino Miguel, aprobado; Juanita Peña, aprobado; Ángel Trueba, notable; José Luis Ferrer, aprobado; Félix Bahón, aprobado, y Consuelito Aparicio, aprobado.

Dibujo: Isaac Villalba, Francisco Miguel, Manuel Rascón, Rufino Miguel, Juanita Peña, Ángel Trueba, Félix Bahón y Consuelito Aparicio, aprobados, y José Luis Ferrer, notable.

Gimnasia: Todos aprobados. Tercer curso (plan 1903).—María Elisa Aparicio obtuvo: En Francés, sobresaliente; en Latín aprobado; en Geometría demostrada, notable; en Historia de España, notable, y en Gimnasia, aprobado.

Nuestra más cordial felicitación para todos estos niños por el éxito alcanzado.

SOCIEDAD

Después de pasar unas horas en esta villa, salió para Avila don Jacinto G. de la Flor Romero, jefe de la sección de Telégrafos de aquella capital y padre de nuestro querido compañero don Felipe G. de la Flor.

UN BAUTIZADO

El domingo por la mañana se hizo cristiano en nuestra parroquia un niño, hijo de don José Mendiondo y doña Rosario Pereira.

Al recién nacido se le puso por nombre José Luis, actuando de padrinos la bellísima señorita Inocencia Mendiondo y don Félix Pereira, tío del neófito.

Nuestra felicitación entusiasta a la feliz pareja Mendiondo-Pereira por el fausto acontecimiento.—C.

REINOSA

INSTITUTO DE SEGUNDA ENSEÑANZA DE REINOSA

Relación de los alumnos aprobados en los exámenes de ingreso:

María del Pilar Andrés Díez, Pablo Corral Ballesteros, Alfredo Aja Maza, Antonio Diego Fernández, Aurelio Ruiz López, Cruz Adolfo Sáiz Pérez, Segundo Turiel Santiago, Carmelo Villalón Pardo, Laureano Castellón Acuña, Victoriano Sáinz Fernández, Alfonso Rubio Arce, Ángel Rivero Eiorza, Francisco Arenas González, Adolfo Fernández Sánchez, José María del Vigo Martínez, Jerónimo Arozamena Sierra, Valentín Villamediana Maté, Luciano López Marquina, Magdalena Filardo Peral, Cipriano Barrio del Hoyo, Gonzalo Martín Calvo, Fernando Mazona Vázquez, Baldomero López Pérez, Manuela López López, Celestino Sañudo Ruiz, Luis Gómez Varillas, José Gómez Arenal, Alfredo Ruiz y Ruiz, Jesús Hidalgo Pestigo, Manuel Trapero Eallestero, Juan Luis Echeverría Bengoa, Alfredo Liaño Huidobro, Alfonso Castillo San Miguel, José Luis Fernández Gutiérrez, José María Bucos García, Juan Martínez Castañeda, Joaquín María Lomba Larreta, Clemente Lomba Larreta, José María Erasán Fernández de Caleyra, Eloy Mirones Renedo, Luis Manzanedo Fernández, Manuel García Pérez, Cirilo Corada Corada, Francisco Gómez Morante, María de los Dolores Gutiérrez Arrigui, Jerónimo Vázquez White, Juan de Suárez, Saturnina González Isla, Eduardo Argüeso Fernández, Pablo Gutiérrez Santiago, Francisco Herrero Gutiérrez, Gabriel Morante de Diego, José Cagigas López, María Luisa Arnáiz Martínez, Fernando Afón Alonso, Gonzalo Muñoz Alés, Salvador Hernández Hernández, Astur García Redondo, Ricardo Gallego Alonso.

Si en el año 1930, cuando el concejal don José Mollada Ugarte presentó a la Corporación un proyecto para construir una casa para maestros y que fué tomado en consideración, se hubiera llevado a la práctica actualmente con la cantidad de miles de pesetas que anualmente tiene que pagar al Ayuntamiento podría estar casi amortizado el edificio, y además de contar el pueblo con una propiedad más no tendría ahora que discutir con los maestros si debe pagarles una casa o dos. Pero como suele decirse "nunca es tarde si la dicha es buena", decidiese la Corporación municipal a la construcción de la casa para maestros y se acabaría de una vez el que tengamos que estar constantemente con reclamaciones y en un corto espacio de tiempo el pueblo se llegará a ahorrar más de quince mil pesetas anualmente.

INTERESANTE CONFERENCIA

Ante un selecto auditorio, el pasado lunes inauguró el ciclo de conferencias artístico-culturales organizado por la Agrupación Artística Reinosana, el joven abogado reinosano y vicepresidente de dicha agrupación don José Luis de la Peña Benedit.

Con gran acierto disertó sobre el interesante tema "El arte y la costumbre", siendo calurosamente aplaudido.

ENHORABUENA

Han terminado el grado bachiller, primero que se concede en el Instituto de esta población los jóvenes Juanito de Lucio y Joaquín Bustamante. Reciban nuestra felicitación.

A nuestros amigos de Reinosana: LA VOZ DE CANTABRIA está a la venta en CASA ERRAZTI. Se lo enviarán a domicilio.

DE SOCIEDAD

De Valladolid regresó nuestro buen amigo y compañero de Prensa, don Dámaso Pérez Arenal.

De Madrid el joven estudiante don Ignacio Bustamante.

Para Torreavega salió doña Carola Soberón de Ruiz.—R. W.

Escuela Militar de Reinosana Curso de instrucción el 3 de julio para reducir el servicio militar a seis u ocho meses. Informes: D. Sebastián Revuelta (comercio), calle Mayor, Reinosana

Automóvil complicado pide atención y cuidado. En cambio el motor sencillo se comprueba bien y pronto. AUTOMOVIL D K W. I. MAXIMA SENCILLEZ - RENDIMIENTO INCREIBLE. AGENCIA: W. VILLEGAS - Torreavega

EL DIA EN TORRELAVEGA

UN REMITIDO

Señor corresponsal de LA VOZ DE CANTABRIA. Prentente

Muy señor mío: Le agradeceré inserte en ese diario las siguientes líneas, por lo que le queda reconocido su afectísimo s. s. q. s. m. e., Aniceto Peláez, maestro nacional.

En la última sesión del Ayuntamiento, se discutió por los señores ediles una reclamación del Consejo provincial de Santander, para que se pague por el Ayuntamiento de esta ciudad, a los maestros consortes, dos indemnizaciones por casa. Esta reclamación la hace dicho Consejo por estar facultado por la Dirección general de Primera enseñanza, según orden publicada en la "Gaceta de Madrid" de 15 de abril del presente año.

Se ha dictado esta orden con el fin de obligar a los pocos Ayuntamientos, que no abonaban a los maestros consortes dos indemnizaciones, lo hagan, y de esta forma cumplir la ley vigente votada por las Cortes de 1857, además que aunque se nos abonen las dos indemnizaciones, no es suficiente para pagar la casa que habitamos, prueba de ello que estamos conformes; que nos paguen una sola casa, la que habitamos, y que se enteren bien no se aguren que vivimos en algún palacio.

Lo que llama la atención en un Ayuntamiento que se tilda de democrático, ampare privilegios y consienta se pague a los maestros de esta ciudad cantidades distintas por casa, ya que no se conoce otro caso igual.

Y por hoy basta, esperemos a que el señor abogado asesor, haga ver la realidad al Ayuntamiento, que con arreglo a los ordenados nos corresponden dos indemnizaciones, y de otra forma seguiremos los trámites hasta conseguir lo que la ley nos da.

CONSIDERACIONES A ESTA CARTA

No vamos aquí a discutir en el púgilio que sostiene el Ayuntamiento y los maestros consortes, a quien de las dos partes le asiste la razón, porque lógicamente mirando la cuestión un matrimonio no va a ocupar dos viviendas, sino que con una tiene bastante—cuando la familia no es muy numerosa—o como es en el caso presente—y el Ayuntamiento ya tiene consignado en el presupuesto la cantidad que la ley exige según el censo de población y viene satisfaciendo a los señores maestros por decenas partes la mensualidad correspondiente a la casa-habitación. Ahora bien, ateniéndonos a la ley de 1857, que invocan los señores maestros, éstos tienen derecho a que el Ayuntamiento les abone por el concepto de dos casas. Siendo esto así y si al Municipio se le obliga a pagar por dos viviendas cuando en realidad no va a ser ocupada más que una, para evitarlo lo que debe hacer es arrendar por su cuenta dos casas para que sean ocupados por los maestros-consortes; además con esta no tendrán que echar en cara al Ayuntamiento que si a un maestro se le abonan más pesetas que a otro por la casa.

En el año 1930, cuando el concejal don José Mollada Ugarte presentó a la Corporación un proyecto para construir una casa para maestros y que fué tomado en consideración, se hubiera llevado a la práctica actualmente con la cantidad de miles de pesetas que anualmente tiene que pagar al Ayuntamiento podría estar casi amortizado el edificio, y además de contar el pueblo con una propiedad más no tendría ahora que discutir con los maestros si debe pagarles una casa o dos. Pero como suele decirse "nunca es tarde si la dicha es buena", decidiese la Corporación municipal a la construcción de la casa para maestros y se acabaría de una vez el que tengamos que estar constantemente con reclamaciones y en un corto espacio de tiempo el pueblo se llegará a ahorrar más de quince mil pesetas anualmente.

Después de comer fuimos de excursión en auto al Sanatorio de Federnales, Castillo de Butrón, que es de la familia del duque de Santo Mauro, la casa del Niño en Bayreco y el Arbol cebra en Guernica con la casa de Junteras.

Después de comer fuimos de excursión en auto al Sanatorio de Federnales, Castillo de Butrón, que es de la familia del duque de Santo Mauro, la casa del Niño en Bayreco y el Arbol cebra en Guernica con la casa de Junteras.

Bilbao 19-VI-1934.—Antonio González Blanco, alumno del Grupo Escolar del Oeste.

ASOCIACION LIBRE DE PROPIETARIOS

Se avisa a los señores propietarios, interesados en el padrón de solares, que el Ayuntamiento ha concedido un plazo de diez días para que se pueda recurrir.

IZQUIERDA REPUBLICANA AGRUPACION DE TORRELAVEGA

Convocatoria.—Para el próximo domingo 24 del corriente y hora de las once de la mañana, se convoca a todos los afiliados a asamblea general, recomendándose puntual asistencia de todos, a fin de tratar muy importantes asuntos de gran interés para el partido.

La reunión se llevará a efecto en el local provisional de la Agrupación, calle de Pablo Iglesias, 2.

El secretario, Andrés Herreros.

HOY EN EL OLIMPIA HABLARAN LOS DELEGADOS OBREROS ESPAÑOLES QUE REGRESAN DE RUSIA

A las siete de la tarde de hoy jueves se celebrará la Fiesta Proletaria en la que un afiliado de la C. N. T. de Cantabria: Gerardo Muñoz, socialista, del Sindicato del Comercio de Bilbao, y Rosa Iturbe, sin partido, afiliada a la U. G. T. de Irún, disertarán sobre las impresiones de su viaje. Esta última compañera hablará particularmente a las mujeres describiendo la situación de las obreras y los niños en el país de los Soviets.

Se proyectará también, la película anti-imperialista "El expreso azul".

Esperamos que todos los que sienten inquietud ante los grandes problemas económicos y políticos hoy en gestación en ese país, no desaprovecharán esta oportunidad de escuchar de observadores imparciales las impresiones recogidas en su viaje de estudios.

CLINICA DE URGENCIA

En este benéfico establecimiento han sido asistidos por los practicantes de turno:

María Luisa Garve, de 8 años, de Torrelavega.

Relojería SUIZA. Relojes de todas clases y formas. TELEFONO 1702. AMOS DE ESCALANTE, NUM. 4

El acto está patrocinado por la Asociación de amigos de la Unión Soviética.—La comisión.

RECOMIENDO UNA IDEA

Estamos acostumbrados a que sin ton ni son y por cosas pueriles se organicen honrrajes y banquetes en honor de éste o aquel individuo. Pero el que se proyecta llevar a la práctica le acogemos con viva simpatía por creer que es una deuda que tiene contraída la afición montañesa con don Telesforo Mallavia, alma y vida del noble deporte montañés, quien gracias a la constancia con que el señor Mallavia ha venido luchando en favor del juego de bolos no solamente no ha decaído la afición sino que de día en día va adquiriendo más auge aumentando considerablemente la afición.

Por eso nos adherimos al homenaje que Emboque propone y que consistirá en colocar el busto de don Telesforo Mallavia en la bolera cerrada de LA LLAMA, recientemente inaugurada.

Así es que todos los aficionados y simpatizantes con esta idea que quieren contribuir pueden suscribirse a la Redacción y Administración de LA VOZ DE CANTABRIA en esta ciudad.

NO SE CELEBRA SESION

Como mal crónico ayer, miércoles, tampoco se pudo celebrar la sesión ordinaria por falta de número de concejales. La subsiguiente ha sido convocada para mañana viernes, a la misma hora y con el mismo orden del día.

SANTOÑA

INSTITUTO ELEMENTAL DE SEGUNDA ENSEÑANZA MANZANEDO

Procedentes de la escuela preparatoria, han sido admitidos para cursar el primer año de bachillerato, sin previo examen, dieciséis alumnos.

Las calificaciones obtenidas por los alumnos oficiales en este Instituto de Manzanedo son:

Matemáticas, primer año: Matrícula de honor, Pascual López Pedraja. Sobresalientes, 1. Notables, 2. Aprobados, 26.

Lengua y Literatura, primer año: Sobresalientes, 5. Notables, 9. Aprobados, 16.

Geografía e Historia, primer año: Matrícula de Honor, Pascual López Pedraja. Sobresalientes, 5. Notables, 10. Aprobados, 15.

Ciencias Naturales, primer año: Sobresalientes, 7. Notables, 6. Aprobados, 16.

Francés, primer año: Notables, 7. Aprobados, 15.

Dibujo, primer año: Matrícula de honor, Antonia Medina Quiros y María Gete Sampedro. Sobresalientes, 10. Notables, 10. Aprobados, 24.

Educación física, primer año: Aprobados, 43.

Matemáticas, segundo año: Sobresalientes, 1. Aprobados, 4.

Lengua y Literatura, segundo año: Notables, 3. Aprobados, 1.

Geografía e Historia, segundo año: Sobresalientes, 1. Notables, 1. Aprobados, 2.

Ciencias Naturales, segundo año: Notables, 1. Aprobados, 3.

Francés, segundo curso: Notables, 2. Aprobados, 2.

Dibujo, segundo año: Matrícula de honor, Leoncio Villarias Hedilla. Sobresalientes, 2. Notables, 2.

Educación física, segundo año: Aprobados, 2.

Lengua latina, segundo curso del tercer año: Matrícula de honor, Juan Villarias Hedilla, José Ramón Gómez Otaño y Antonino Arce Manteca. Sobresalientes, 4. Notables, 2. Aprobados, 3.

Lengua francesa, primer curso del tercer año: Matrícula de honor, Ana María Jovenols y Pérez de Arrelucea y José Ramón Gómez Otaño. Sobresalientes, 2. Notables, 1. Aprobados, 2.

Historia de España, tercer año: Matrícula de honor, José Ramón Gómez Otaño y Antonino Arce Manteca. Sobresalientes, 2. Notables, 2. Aprobados, 2.

Geometría, tercer año: Matrícula de honor, José Ramón Gómez Otaño. Sobresalientes, 2. Notables, 1. Aprobados, 9.

Gimnasia, tercer año: Aprobados, 8.

Lengua latina, segundo curso del cuarto año: Sobresalientes, 2. Notables, 1. Aprobados, 2.

Preceptiva literaria y composición, cuarto año: Sobresalientes, 2. Notables, 1. Aprobados, 2.

Historia universal, cuarto año: Notables, 3. Aprobados, 3.

Algebra y trigonometría, cuarto año: Sobresalientes, 3. Notables, 2. Aprobados, 3.

CASTRO-URDIALES EN EL AYUNTAMIENTO

Bajo la presidencia del alcalde Juan Barrón, y con asistencia de concejales señores Prado, Villaverde, Zamanillo, Rodríguez, Arriola, González, Gutiérrez, Cruz y Ferrer, celebró el domingo sesión ordinaria el Ayuntamiento.

Pasó a la Comisión de Beneficencia un oficio del presidente de la Junta vecinal de Ontón solicitando la concesión de Daniel Castilla en el pago de pobres.

También pasó a la Comisión correspondiente una instancia de maestra doña María Purificación solicitando indemnización al alquiler de casa habitación.

La Comisión de Montes informó favorablemente varias instancias de adjudicación de terrenos.

Se dió cuenta de cuatro pliegos presentados solicitando la adjudicación de la exclusiva para instalación de un micrófono y altavoces en el paseo de la Barreña, y efectuando apertura de dichos pliegos, valió Antonio Astorgano, 1.575; Pedro Colina ofrece 1.575 pesetas más alquiler, 1.656 y Tomás Merodio, 1.656. Se adjudicó a este último la concesión, y antes de la apertura se dió a exigir una fianza personal por importe total de la concesión.

Pasó a la Comisión un oficio de la Junta vecinal de Ontón solicitando la concesión de Daniel Castilla en el pago de pobres.

Se acordó encargar la confección de uniformes para el jefe de la día municipal y para el consejo de Ayuntamiento.

El delegado de la oficina de educación obrera solicita una retracción especial de siete pesetas por hora para los obreros ocupados en trabajos de limpieza del colector de la fábrica, y se acordó fijarlo provisionalmente en cinco pesetas y estar la cuestión para la próxima sesión.

Se aprobó el pago de 300 pesetas de Damián Sáez por alquiler de local para escuela de niños en Manzanedo.

Se autorizó al alcalde para que denegase la ejecución de permisos de raciones en la plaza del mercado.

El señor Prado, haciéndose cargo de la información publicada por la Junta de Santander con referencia a la representación de fuerzas vivas, visitó al gobernador para proponer la actuación de la autoridad municipal, lee la publicada por LA VOZ DE CANTABRIA y formula una pregunta sobre el caso, manifestando que denuncia ni nada le ha impedido la primera autoridad de la provincia.

El señor González propone se le de protesta de las manifestaciones de la citada Comisión, que a su suyo no representa a las fuerzas vivas. El señor Baranda anunció voto en contra, por entender que la Comisión llevaba una legítima representación y expresó firmemente al gobernador cuanto viene ocurriendo en esta ciudad.

El señor Arriola calificó de inoportuna política contra el alcalde gestión de dichas fuerzas, y a propuesta suya se acordó, con el voto en contra del señor Baranda, enviar a los señores Prado, Villaverde, Zamanillo para que en representación de la Corporación municipal presenten ante el gobernador de las manifestaciones de las fuerzas vivas.

SUANCES

NOTAS DEL VERANO

Aprovechando la bondad del tiempo empiezan a acudir a nuestra playa numerosas gentes, que desean disfrutar de los encantos y frescura de nuestra playa. Además de algunas familias llegadas a sus casas, también ha llegado a uno de los hoteles de don Adolfo Gutiérrez una colonia de docientos niños, cuenta niñas, que manda el Ayuntamiento de Madrid. Estas niñas, según nuestras noticias, estarán un mes en esta villa, y después que regresen a sus casas vendrá otra colonia de niños, mismo hotel que en la actualidad acaban las niñas madrileñas.

UN RUEGO PARA EL SEÑOR ALCALDE

Nos vamos a permitir rogar al señor alcalde para que dé las órdenes oportunas y mande alguno de sus empleados para que cumpla sus deberes como objeto de invitar los domingos y días de fiesta a las parejas de bailarines que ejercitan sus diversiones en medio de la calzada, pues debido al gran movimiento de coches que circulan por las carreteras, no es difícil que algún día pueda ocurrir una desgracia, para esto es por lo que llamamos atención del señor alcalde, para que los bailarines lo hagan en la plaza de San Juan y los paseantes lo verifiquen en la alameda del mismo nombre.

DE SOCIEDAD

Procedente de Madrid, y después de haber terminado la carrera de Medicina, ha llegado a casa de sus padres el simpático joven Enrique de la Torre.

DE SOCIEDAD

Procedente de Santander, y después de haber terminado la carrera de Medicina, llegó la bellísima señorita Natividad Gómez y Gómez.—V.

AVISO

Encuéntrese en Santander el Sr. Director del Banco Hipotecario de España. Dirigirse a D. Roberto Bustamante, calle de Wad-Ras, 5.—Teléfono 1000.

SECCIÓN DE ANUNCIOS POPULARES

AYUNTAMIENTO
 Ayuntamiento de Santander. Se vende uno, de cuatro plazas, para instalar en el edificio de la Compañía de Seguros. Informar en el Ayuntamiento, calle de Pereda, 29.

COMISIONADO
 Comisionado para la venta de terrenos en el barrio de San Juan. Informar en el Ayuntamiento, calle de Pereda, 29.

CONTRATISTAS DE OBRAS
 Contratistas de obras de construcción. Informar en el Ayuntamiento, calle de Pereda, 29.

SEMILLAS seleccionadas, forrajeras y hortalizas. Café tostado «La Colombiana». Agustín García y García. Méndez Núñez, 5. Oficinas de la fábrica de tejidos, Peñacastillo. Almacenes de coloniales y cereales y garbanzos, etc., en Peñacastillo.

LAMPISTERIA DE MODA. Blanca, 19. En sus escaparates se exhiben preciosidades. Vea los artículos. Compare precios.

DESDE 15 PESETAS vuelvo trajes, gabanes; reformo, vuelvo trajes, smoking, uniformes, trincheras. Quedan nuevas. Segismundo Moret, 12, segundo.

SOMBREROS, gorras, boinas, últimas novedades. Precios reducidos. Casa Herrero (antiguo dependiente de Rivero), San Francisco, número 22.

CONTRATISTAS DE OBRAS. En los talleres «Bustamante» encontrará toda clase de carpintería en inmejorables condiciones. Especialidad en escaleras. Detalles: Luis Herberos. Torrelavega.

VENDO magnífico automóvil «Chevrolet», seminuevo, inmejorables condiciones. Andrés Bueno, Cabezón de la Sal.

AUTOMOVIL nuevo «Essex» autoplano, véndese muy barato. Via Cornelia, 1. Don Nicasto Gómez.

SE VENDEN varios muebles. Informarán Calderón, 37, primero, de tres a seis.

FONDISTAS. A precios nunca vistos, durante ocho días, de tres a siete, liquidamos 200 camas y 2.000 sillas. Casa Maté, Alameda Primera, 28.

VENDO CAMION U. S. A., seis a siete toneladas, buen estado, toda prueba. Informar en esta Administración.

CASA PAGO. Para trajes playa, preciosos tejidos algodón. Sedas estampadas lavables. Fantasías entre tiempo. Compañía, 11.

SE VENDE un molino en Cabezón de Liébana, o se admite socio capitalista. Tratar directamente con Gabriel Muñoz, en dicho pueblo, que dará amplios detalles.

VENDO, 13 kilómetros pie carretera Santander-Torrelavega, casa solariega, cuartos, huertas, agua, luz, ochocientos carros terreno. Informará Administración.

VENDESE económico hotel mejor situado Sanlúcar; 50 habitaciones, 90 camas. Apartado 157. Santander.

HERMOSO APARATO de radio de cinco lámparas, con dos corrientes, se cede barato. Razón: Cubo, 3, segundo.

FIAT 521, vendo o cambio por coche más pequeño. Automóviles en buen uso y baratos «Nahsa», «Peugeot», «Chevrolet» y otras marcas. Garaje Guerra.

VENDO GADHORROS «Setter» Laheratt; garantizo pura raza. Informes: Cuesta Gibaja, núm. 10, «Bar Colón».

ALQUILERES
SE ALQUILA, temporada de verano, gran piso amueblado, 50 metros tranvía y muelle. San Francisco, 16 entresuelo, «El Louvre».

ALQUILO PISO casa nueva, cuarto de baño. Arrabal, 11, churrería.

EN CASA PARTICULAR céntrica desahogada habitación con cuarto de baño sin más huéspedes. Diríjase bajo sobre a A. M. a esta Administración.

SE ALQUILA PISO hermoso, vistas bahía, sol todo el día, confort. Méndez Núñez, 19.

AMUEBLADO se alquila piso espacioso. Buen sitio. Informes Administración.

ALQUILO PISO grande. Termo, baño, instalación luz, gas. Económico: 100 pesetas. Informan Valbusna, 49, primero.

PISO primero, con jardín, alquila. Mucho sol. Instalaciones modernas cuarto baño, luz y gas. Renta 24 duros. Informes: Subida Numancia. Antonio Mendoza, 6, portería.

ALQUILO entresuelo de «chale», baño, termo, jardín, sol todo el día, 100 pesetas. Monte, 12, «Villa Sol».

SEÑORA viuda alquila gabinete con derecho cocina. Precio económico. Informan Segismundo Moret, 10, piso tercero, izquierda.

ALQUILO EN MATEIZO, temporada verano, casa amueblada. Vendo cuerpo de energía eléctrica seminuevo. Razón, Roderó.

MOLINOS de todas clases, para mano y fuerza motriz. Talladores, Cortadoras, Tamizadoras; ingenios surtidos. Fidase catálogo MATTHS. GRUBER Apartado 185, BILBAO

Pida catálogo a Victor Gruber y Cia., Lda., Apartado 450, Bilbao, o su representante, José María Barbosa, Concordia, 10, 1.º, Santander.

OCASION: Véndense barato automóvil Citroën B. 14, cerrado, buen estado; dos máquinas portables cine; dos programas películas, otra llegada a Santander.

Colocaciones
DAREMOS COLOCACION a señorita joven que posea conocimientos de francés e inglés. Inútil presentarse sin buenas referencias. Informes, VOZ DE CANTABRIA.

Hospedajes
PENSION «LA CAMPURRIANA», Atarazanas, 19, primero. Habitaciones ventiladísimas, cocina excelente. Precios módicos. Cuarto baño, tranvía puerta.

Traspasos
TRASPASO fonda en Santander, muy acreditada, sitio céntrico, veintiséis habitaciones. Informes: Camisería «El Siglo», Ribera, 3.

TRASPASO tienda de ultramarinos, buenas condiciones con o sin existencias. Informes, Antonio Tazón.

SE TRASPASA, por ausencia, precio inventario, céntrico café-bar-restaurant. Informes: Agencia «Sares», Calderón, 3.

Profesoras en partos
VISITACION F. TOLUSA practicante masajista. Llega pedaje embarazadas. Florida, 7, cuarto.

ENCUADERNACION. Has tas españolas y demás trabajos. Objetos de escritorio. Viuda de Matias Marín. Lealud 13.

INSTALACION motores, bobinaje; toda clase de reparaciones. D. Campoo. No. 1. llamado teléfono 19-0.

INSTITUTO de radioterapia y radiodiagnóstico de precisión. Doctor Luis Morales. Sanatorio Peñacastillo. Santander.

TALLERES ELECTROMECANICOS, E. G. (za, perito industrial (sucesor de Mora). Estudios técnicos. Trabajos topográficos. Reparación de toda clase de maquinaria eléctrica. Especialidad en motores «Diez» sala, turbinas hidráulicas, etcétera. Montaje de centrales eléctricas. Proyectos y presupuestos gratis. San Fernando, 42; teléfono 16-37, Santander.

AUTOMOVILISTAS: Radiadores Mosterin. Primera fábrica nacional. Limpieza interior, reparaciones. Trabajos ejecutados en el más alto grado de perfección. Gómez Oreña 9. Teléfono 2348, Santander.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES DE LA Compañía Transatlántica

LINEA DE CUBA Y MEXICO
 SALIDAS FIJAS DE SANTANDER (SALVO CONTINGENCIAS)

CRISTOBAL COLON: El día 25 de junio.
HABANA: El día 25 de julio.
 Salidas pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ. Estos buques dispuestos para camiones de cuatro literas y comedores para emigrantes.

PUERTO DEL PASAJE EN 3.ª CLASE ORDINARIA
 HABANA... Ptas. 535, mas 30-50 de impuestos. Total, 565,50.
 VERACRUZ Ptas. 585, mas 17-50 de impuestos. Total, 602,50.

DEL MEDITERRANEO A PUERTO RICO, VENEZUELA Y COLOMBIA
 El día 26 de junio saldrá de Barcelona el vapor «JUAN SEBASTIAN ELCANO»

Salidas pasajeros de todas clases y carga con destino a SAN JUAN DE PUERTO RICO, LA GUAYAMA, PUERTO CABELLO, CURACAO, PUERTO COLOMBIA y CRISTOBAL.

Condiciones y trato de que disfruta el pasajero se añaden a la altura tradicional de la Compañía. Tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares. Para más informes y condiciones, diríjase a sus oficinas en Santander:

Hijos de Angel Perez y Compañía
 Paseo de Pereda, número 35.
 Telegramas y telefonemas: «GELPEREZ»

Lloyd Norte Alemán

LINEA CUBA Y MEXICO
 SALIDAS DE SANTANDER
 El 22 de junio, el vapor correo **SIERA VENTANA** admitiendo carga y pasajeros de Lujo, Primera Clase, Clase de Turistas y Tercera Clase, para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO.

Para toda clase de informes, diríjase a **Hoppe y Compañía**
 Paseo de Pereda, 29. Telegramas: HOPPE, Santander.

FRANCES
 NORTEÑO POR EL ACREDITADO PROFESOR DELION
 Enseñanza rapidísima y perfecta, sistema de conversación práctica. PABLO IGLESIAS, 28 y a domicilio.

Tapicería ALFREDO DE LA TORRE
 GENERAL ESPARTERO, 4
 Sillones alta fantasía y confort. Confección y arreglo de tapicería en todos los órdenes. Esta Casa es la preferida por las personas de buen gusto.

Durante el actual mes **CALZADOS Y SOMBREROS** A PRECIOS INCREDIBLES. Visítalos en **PAULINO CAYON** para convencerlos. Esquina PLAZA MAYOR - TEL. 150 Torrelavega

Diamante El agua de diamante limpia los dientes. **Bodegas Franco-Españolas**

Ferrocarriles
 A las Compañías de los mismos reclama a los Calderón, núm. 15.

ROYALTY
 Con servicio moderno del más refinado gusto. **GRAN HOTEL-CAFE-RESTAURANT** JULIAN GUTIERREZ. Casa especializada en banquetes, lunches y té, restaurant renombrado. Plato del día: Suprinas de pollo Villarroy.

COMPANIA TRASMEDITERRANEA

SERVICIOS REGULARES DE VAPORES COMERCIALES Y CORREOS ENTRE LA PENINSULA IBERICA - NORTE DE AFRICA - CANARIAS - GUINEA ESPAÑOLA

Linea rápida de gran lujo Barcelona a Adiz-Canarias. Salidas semanales: los sábados de Barcelona, y los domingos, de Adiz. Linea rápida de gran lujo Barcelona-Palma de Mallorca. Salidas todos los días (excepto los domingos) de Barcelona y Palma. Servicio fijo rápido quincenal Mediterráneo-Cantábrico. Salidas para BILBAO, los jueves, y para BARCELONA, los sábados. Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo-Norte África y Canarias. Con salida de SANTANDER los lunes, quincenalmente, admitiendo carga y pasaje. **LINEA FERNANDO POO** Servicio rápido quincenal, con salidas: los días 15 de BARCELONA, y los 20 de CADIZ. SERVICIOS DIARIOS ENTRE MALAGA Y MELILLA - MELILLA Y CEUTA - ALMERIA Y MELILLA - ALGETRAS Y TANGER

LINEA CADIZ-LARACHE
 Salidas de Cadiz los días 1-5-10-15-20 de cada mes. Para informas y pasajes: M. López Dóriga. Muelle, 34 Barcelona: Via Layetana, 2. Madrid: Plaza de las Cortes, 6.

usted LA VOZ DE CANTABRIA

Compañía Transatlántica
 Española
 Vapores Correos Españoles

SERVICIOS RAPIDOS Y REGULARES PARA PASAJE Y CARGA ENTRE ESPAÑA Y ULTRAMAR LINEA DEL CANTABRICO A CUBA Y MEXICO expediciones anuales, saliendo de Bilbao y Santander el 25 de Gijón el 26 y de Coruña el 27 de cada mes, para Habana y Veracruz.

DEL MEDITERRANEO A PUERTO RICO, VENEZUELA-COLOMBIA Y PANAMA expediciones anuales, saliendo de Barcelona el 16 de Valencia el 21, de Málaga el 22 y de Cádiz el 23 de cada mes, para Canarias, San Juan de Puerto Rico, Santo Domingo (fac.), La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal.

SERVICIOS DEL MEDITERRANEO A CUBA Y MEXICO Y DEL MEDITERRANEO A NEW-YORK, CENTRO AMERICA expedición cada dos meses, saliendo de Barcelona el 16, de Tarragona (fac.) el 16, de Valencia el 16 de Alicante (fac.) el 17, de Málaga el 18 y de Cádiz el 20, para Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Habana y Veracruz.

INTERNADA CON expedición cada dos meses, saliendo de Barcelona el 16, de Tarragona (fac.) el 16, de Valencia el 16 de Alicante (fac.) el 18, de Málaga el 19, de Cádiz el 20 y de Vigo (fac.) el 22, para New-York, Habana, Puerto Barrios, Puerto Limón y Cristóbal.

SERVICIO TIPO GRAN HOTEL-F. S. H. - ORQUESTA comodidades y trato de que disfruta el pasajero mantienen a la altura tradicional de la Compañía. Tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares. Para informas, en las oficinas de la Compañía, Plaza de Medinaceli, 8, Barcelona, y a sus Agentes.

Cervecería LA MUNDIAL

EXCLUSIVA **CRUZ BLANCA** RIBERA, número 9 SANTANDER TELEFONO 24-54

CAMARAS FRIGORIFICAS DEPOSITO DE NIELO ARTIFICIAL SERVICIO A DOMICILIO

CASA ESPECIAL EN CERVEZAS FIAMBRES MARISCOS CONSERVAS SANDWICHES APERITIVOS VARIADO PLATO DEL DIA

A CUBA Y MEXICO
 El día 23 de JULIO próximo saldrá del puerto de SANTANDER la moderna y lujosa motonave de doble hélice **«ORINOCO»** admitiendo carga y pasajeros de Primera de Turistas y de Tercera Clase para Habana, Vera Cruz y Tampico

HAMBURG-AMERIKA LINIE
 Agentes en SANTANDER: HOPPE y COMPANIA. Paseo de Pereda 29. Teléfono: 13-02. Telegramas: HOPPE

CRUCEROS PARA EL VERANO DE 1934
VIAJES DE MODA
 Al Spitzberg, Fjords de Noruega, Islandia, Rusia, Finlandia, Polonia, Suecia y Dinamarca. Magníficos trasatlánticos - Organización impecable. Todos los gastos previstos. INFORMES Y RESERVA DE PLAZAS **VIALHIJOS** Paseo de Pereda, 25, bajo - Teléfono 10-58 - SANTANDER

A Centro y Sud-América
 EL DIA 29 DE JUNIO SALDRA DEL PUERTO DE SANTANDER la motonave **«CORDILLERA»** admitiendo carga y pasajeros de Primera, Segundo y Clase de Turistas. Para Barbados, Trinidad, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia, Cartagena, Cristóbal, Puerto Limón y Puerto Barrios. Regreso hará escala en el puerto de SANTANDER

DIPUTACION PROVINCIAL

APROBO EL PROYECTO DE MODIFICACION DE LA CASA DE ASISTENCIA SOCIAL

Ayer se reunió la Comisión gestora bajo la presidencia del señor Mateo González, asistiendo los vocales Mateo F. Fontecha, de la Torre, Basoa Arenal y Prieto Lavín, adoptando las siguientes resoluciones:

Abonar a varios Ayuntamientos de esta provincia las cantidades ingresadas de más por sus cupos de aportación forzosa correspondiente al año actual, bien en efectivo metálico o bien en compensación de sus descuentos correspondientes al actual ejercicio o anteriores.

Desestimar, por hallarse fuera de plazo, la reclamación que contra la cuantía de su cédula personal para 1933 formula el vecino de Enmedio don José Luis Gómez Villa.

Señalar el día 17 del próximo julio para celebrar la subasta de las obras de reparación necesarias en el camino vecinal de la cabañera de Las Fraguas a la de Cabezón de la Sal a Reinos, en la Pumbieja a Colás por Los Tojos.

Declarar desiertos los remates para la adjudicación de las obras de reparación en el camino vecinal de San Miguel de Aguayo al ventorrillo de Pesquera y en los de Santibañez, por Pedroso y Tezanillos, a Tezanos y de Selaya a Barcenilla, pudiéndose a la publicación de nuevo anuncio en las mismas condiciones que el anterior.

Aprobar el anuncio del concurso para la provisión de varias plazas de peones camineros que se hallan vacantes en las carreteras provinciales en el que se señalan las condiciones que han de reunir los aspirantes a las mismas.

Designar al señor presidente y Mateo F. Fontecha para que representen a la Corporación asistiendo a los exámenes de fin de curso en el Conservatorio provincial de Música. Pasar a informe de la alcaldía de esta capital la instancia en que don Vicente Diego, Bedía Trueba solicita

una subvención para realiza estudios de Derecho.

Conceder a don Baltasar Gómez Villegas, vecino de Silló, una gratificación en metálico por haber capturado seis lobeznos en el monte de dicho pueblo.

Conceder un socorro para lactancia de hijos gemelos al vecino de Soto la Marina (Bezana) José Escobedo Villanueva.

Admitir temporalmente en el Jardín de la Infancia a los niños Agustín, José y Manuel López Gaño, hasta que la madre sea dada de alta en la Casa de Salud Valdecilla, donde se halla hospitalizada.

Proponer al Banco de Santander que los tres premios de mil pesetas cada uno creados por el mismo para otras tantas familias que vivan exclusivamente del campo y de la ganadería y con destino a la ampliación de la vivienda, cuadra, pajar o a compra de terrenos, se concelaran a los solicitantes don Alvaro Humara Alonso, de Lloreda (Santa María de Cayón), don Ventura Ruiz Gómez, de Omoño (Ribamontán al Monte), y don Gregorio López García, de La Cueva (Castañeda), reiterando a la mencionada entidad bancaria la gratitud de la Corporación provincial por este acuerdo de su Consejo de administración, que pone de manifiesto su decidido interés y su noble preocupación en favor de las clases trabajadoras del campo, para quienes tan beneficiosos son estos actos de ayuda y estas pruebas de estímulo que, con tanto acierto, tienden al mejoramiento de las mismas.

Aprobar el proyecto de modificación de la Casa de Asistencia Social formado por el señor arquitecto provincial, cuyo presupuesto de obras asciende a 497.292'60 pesetas, procediéndose a dar a este expediente la tramitación reglamentaria para poder anunciar la oportuna subasta para la adjudicación de las mismas.

Siendo preciso, para activar las gestiones de adquisición de terrenos o edificio en que construir la nueva Diputación provincial, esperar la contestación que ha de dar al excelentísimo Ayuntamiento de esta capital el cedente del solar que ocupa el Pabellón Narbón, se acuerda rogar a la alcaldía de esta ciudad interés de dicho cedente una pronta resolución.

Annunciar nueva subasta para el suministro de víveres a los establecimientos benéficos provinciales durante el segundo semestre del año actual, con las modificaciones en precios y condiciones que se acuerdan.

Es tónico fortificante preferido por la clase médica es el acreditado VINO DINA.

ACTIVIDADES ESCOLARES

DE EXAMENES

Ha terminado con gran brillantez los estudios de Bachillerato el aventajado joven don Manuel Gutiérrez Barquín.

ASOCIACION AMIGOS DEL GRUPO ESCOLAR «RAMON PELAYO».—Excursión a Reinos.

Mañana, viernes, 22 del actual, se realizará la proyectada excursión a Reinos.

Los niños pertenecientes a la Rondalla y los Coros, así como los padres de familia que se han inscrito para la mencionada excursión, estarán en el Grupo escolar a las seis y media en punto de la mañana.

Los excursionistas regresarán probablemente a las doce y media de la noche, parando solamente en el Grupo escolar, donde podrán esperarles sus familiares.

Emerson impresos de todas clases — EDITORIAL MONTANESA — Marcos Linazasoro, 19.

CONSERVATORIO PROVINCIAL DE MUSICA

EXAMENES ORDINARIOS

En los exámenes verificados ayer en este Centro, fueron aprobados los alumnos siguientes:

Piano, primer año.—Aprobado: María Antonia Ruiz Varela.

Piano, segundo año.—Aprobados: Josefina de la Maza, Dolores Jiménez Mendoza, María Luisa Arrojo Galdos y Esther Astigarraga Rubio.

Piano, tercer año.—Aprobados: Caridad Domingo Cardeña, Rosario Domingo Cardeña, Concepción Blanco, María Antonia Romo Criado y Manuel Varela Calzada.

Piano, cuarto curso.—Aprobados: Avelino Manuel García y Luisa García Santos.

Piano, sexto año.—Aprobado: José Aguilar López.

Hoy, por la mañana, tendrán lugar los exámenes de violín, y por la tarde los de violoncello.

GALERIA DE EQUIPOS REGIONALES



CENTRO DEPORTIVO CUETO.—He a qui al notable equipo del pueblo agregado de Cueto que viene jugando las eliminatorias de grupo con el Obregón Sport y Unión Torancesa, de Villasevil, para el título de ambos grupos, y que el domingo, en interesante y noble lucha, empató con el equipo torancés, debido a lo cual se ha producido un triple empate, que habrá de deshacerse en una nueva serie de partidos a la oca.—(Fot. Yok.)

NOTAS DE LA ALCALDIA

LA PRETENDIDA SUBVENCION PARA EL MUSEO GALDOSIANO

NADA DE PARTICULAR

El alcalde interino, don Ramón Ruiz Rehollo, dijo en la tarde de ayer a los representantes de la Prensa que carecía de asuntos informativos de que darles cuenta.

Cosas de trámite, cuestiones de orden interno y reunión de diferentes Comisiones para estudio de expedientes de su competencia.

CARTA A BRUNO ALONSO

El diputado don Bruno Alonso ha recibido una carta del ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes, diciéndole que en el proyecto de presupuestos de tal departamento, elaborado por sus antecesores, no se

ha incluido la anunciada subvención con destino al Museo Galdosiano en la finca "San Quintín". Se añade que como el proyecto está en las Cortes, únicamente la Comisión de Presupuestos puede incluirlo. Bruno Alonso trabajará este asunto con todo empeño.

NO HUBO AYER SESION

La sesión ordinaria semanal que compete al Municipio, no se celebró ayer por falta de número de capitulares y... por la pelaguda cuestión de tener que tratarse del nombramiento de alcalde, estando varios concejales ausentes. Ya veremos mañana, viernes.

INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL

LOS OBREROS DE «LA VINALESA», EN COOPERATIVA LIMITADA

PARA SEGUIR TRABAJANDO

El gobernador, señor Sánchez Campomanes, recibió en la mañana de ayer la visita de una Comisión de obreros que trabajaban en "La Vinalesa", de Caldas de Besaya, para entregar un escrito aprobado en junta general para

ver de establecer una Cooperativa limitada, para la explotación de dicha industria, a base de un contrato de arrendamiento con los dueños o arrendatarios de la fábrica.

Esta Cooperativa funcionará de acuerdo con los Estatutos que se aprueben y que están en estudio, siendo la base de ellos la cooperación de todos y cada uno de los obreros, los cuales se comprometen a garantizar este contrato y a responder a él con su trabajo personal.

La autoridad civil hará el estudio pertinente en cuanto al escrito de referencia y las gestiones de rigor.

JOBRE INCENDIO EN UN MONTE

También se entrevistó ayer por la mañana con el representante del Gobierno, el secretario del Ayuntamiento

CLINICA DE MATERNIDAD

— VILLA MARIA —
Calle del Monte, número 61.
Bajo la dirección del Dr. Rodríguez Cabello, médico jefe de la Casa provincial de Maternidad. Exclusivamente embarazo, parto, puerperio, normales o patológicos.

Cartelera

MARIA LISARDA

Hoy jueves - A las 7,15 y 10,30 POPULARES

1,00 Butaca de Tarde 0,75 Noche

Ultimas exhibiciones de EL PRECIO DE LA INOCENCIA en español

Mañana-GRAN MODA - estreno de LA FARAOLA TRAGICA por Adolphe Menjou y Grete nissen EN ESPAÑOL

TEATRO PEREDA

Hoy JU-V-S A las 7,15 y 10,30

D. BUI del espectáculo sudamericano FRANCISCO M. RULLAN con el estreno de la comedia de fina ironía, en un acto, del reputado actor chileno, Roberto Yañez Silva, titulada UN MANSO...

FIN DE FIESTA CAMPERO UNA HORA EN PLENA PAMPA

BUTACA 2,50 recio: 2,00 Tarde Populares Noche

SALA NARBON

Hoy, jueves - A las 7,30 y 10,30

Ultimas ex. libeliones de la jocosísima producción EL MARIDO DE LA AMAZONA por Elisa Landi

BUTACA tarde 0,50 Noche 0,40

Popular Victoria: EL EXPRESO D. - NARBON 1, por Mariene Uletrich

Pab. lón Harbón: EN BAJA ORA, por Douglas Fairbanks Jr.

¡HA DE CRECER!

Y el niño crecerá, sano y bien nutrido, con el sabroso Chocolate con leche, de Elgorriaga. El mejor cacao y la leche más pura.

Otros datos de Elgorriaga: PRIMOR - N. P. U. - CUMBRE - MANÁ - ALMENDRADO.

CHOCOLATE CON LECHE

TABLETA 175 GRS., PTAS. 1,25

Elgorriaga Da energía y salud

de Cartes, para trazar sobre un pleito de dicho Municipio contra una señora por corta de árboles en un monte que resultó propiedad del Estado.

PETICION DENEGADA

Una representación de la Juventud Católica de Santander, solicitó autorización de la autoridad gubernativa para celebrar uno de estos días una misa de campaña en la finca propiedad del conde de la Cibera. El señor Sánchez Campomanes denegó lo solicitado.

POLITICA MONTANESA

PARTIDO REPUBLICANO RADICAL DE SANTANDER.—Comité provincial

Recibimos esta nota: «Este Comité ha recibido del excelentísimo señor don Alejandro Lerroux, jefe ilustre del Partido Republicano Radical, el siguiente telegrama, en contestación al enviado por el Comité provincial del Partido de esta provincia, como resultado de la asamblea provincial recientemente celebrada:

«Baños de Montemayor, 19. Isidro Mateo Ortega: Agradezco el acuerdo de adhesión adoptado por asamblea Partido en la cuna donde nació. Abrazos. Lerroux.»

Se convoca a asamblea general extraordinaria para hoy, jueves, a las siete de la tarde en primera convocatoria y a las siete y media en segunda, con sujeción al orden del día fijado en la cartelera de Secretaría.

La importancia y trascendencia de los asuntos a tratar nos obliga a encarecer la asistencia y puntualidad, advirtiéndole que no podrán tomar parte en las deliberaciones y votaciones que se susciten en la asamblea quienes no presenten el «carnet» de identidad o recibo que justifique estar afiliados al Partido.

JUVENTUD REPUBLICANA RADICAL

Esta Juventud ha celebrado dos asambleas: la primera, con carácter ordinario, el día 13 de los corrientes, y la segunda, extraordinaria, ayer, día 20. En ambas reinó un gran entusiasmo y asistieron numerosos afiliados, aprobándose ininidad de asuntos de índole administrativa.

También se envió un expreso telegrama de adhesión a don Alejandro Lerroux. Y, por último, se procedió a nombrar la nueva Junta directiva, que ha quedado integrada de la forma siguiente: Presidente, Cipriano Antolin Galán; vicepresidente, Luis Mateo Ortega; secretario, Manuel Gómez Baranda; vicesecretaria, Amelia Conde Quintela; tesorero-contador, Santiago Cervera Casuso; vocales, Pedro de la Torre y Rafael Blanco, Rafael Díaz Iglesias, Rafael de la Torre y Manuel Fernández y Fernández Regatillo; delegado en el Comité local del Partido, Luis Mateo Ortega.

LOS CENTROS REGIONALES

CASA ZAMORANA

Con motivo de la excursión marítima a Parayas, proyectada para el día 24, con visitas a la Sociedad de Caza y Pesca y Sanatorio de Pedrosa, se advierte a los señores socios y simpatizantes que la inscripción se cerrará el viernes 22, a las nueve de la noche. Precio, 1,25 pesetas. Más detalles en Secretaría.

espectáculos

Radio y radio

RADIO.—Programa para el día 21

SANTANDER.—8,30 a 9. Periódico Noticias; 13,30 a 15. Discos variados; 18,30. Emisión infantil de cuentos, canciones y canciones; 19 a 20. Discos variados; 21,30 a 21,40. Charla, por Rosellón; 21,40 a 23,30. Cierzo variado, por la orquesta. Intermedio noticias.

MADRID.—13 a 16. Música variada; 17 a 19,30. Música ligera; transmisión (17,30) del concierto de Banda municipal desde el Retiro; 19,30 a 21. Emisión infantil (cuentos, lecturas, labores, música y sorteos). Noticiero taurino y deportivo; 21 a 24. Charla "Recuerdos de mi infancia", por J. J. Cadena. Concerto sinfónico en disco de enlace musical. Noticias; 1 a 2. Concierto organizado por la I. B. C. para los oyentes ingleses.

EXTRANJERO.—Concierto: Viena, selecciones de óperas; 19. Bruselas número 2, sinfonia número de Moulemans y canciones por el moisselle Toussaint. Radio París, concierto variado. Sotters, concierto de ballet; 19,10. Varsovia, orquesta de estación y canciones; 20. Deutscher, orquesta filarmónica de Berlín; Oso, concierto de música noruega, transmitido de EE. UU.; 20,15. Bruselas, orquesta de la estación; 21,30. Varsovia, orquesta y coros; 21,35. Bruselas, orquesta tzigane; 21,45. Koenigsberg, concierto de banda.

Operas y óperas: 18,45. Hilversum, selección de "Caid", de Thomas; 19. Bucarest, "Don Juan", de Massenet; 19,15. Bruselas, "Los virtuosos ambulantes", de P. de Blatz; 19,30. Monte General, "El barbero de Bagdad", de Gluck (ópera); 19,45. Praga, "The little Devil", de Novak; 19,45. Turin, "Linda de Chamounix", de Donizetti; 21,10. Bruselas, ópera 2, "El barbero de Sevilla", de Rossini.

Música de cámara: 19,10. Kalundborg, cuarteto, de Mann; 20. Breslau, sonata, de Liszt (viola y piano). Fantasia, de Liszt (piano). Sonata, de Schubert (piano). Rapsodia húngara, Liszt (piano); 19,45. Roma, obertura. Concierto para piano (cantante Alba Anselotti); 20,15. Turin, "Las ruinas de Atenas", de Escoceses, de Beethoven.

Recitales: 17,30. Budapest, violín; 18,15. Varsovia. Variedades: 19,10. Poste Parisien, comedia de "Fanny y el problema de su padre"; 20. Munich, Hungría y su historia.

audiencia

CAUSA POR IMPRUDENCIA

Ayer tuvo lugar en la Audiencia de vista de la causa seguida por infracción, contra José Manuel Menéndez, tilla, Norberto Lavín Laso y Pedro Isidro Haro. Después de practicada la prueba de la causa seguida por infracción respecto a Pedro, y leído el dictamen de los señores jueces, José y Manuel dos años, cuatro meses y un día de prisión menor. La defensa, a cargo del señor Agüero, interesó la absolución.

ACTO CONTINUO SE VIÓ LA INSTRUMENTAL

Acto continuo se vió la instrumental Antonio Quintanilla Campo. El señor Orbe, calificó los hechos como constitutivos de un delito de robo previsto en el número tercero artículo 423 del Código penal, y se le impuso al sumariado un año, ocho meses y 21 días de prisión menor e indemnización al lesionado don Salmón de 1.000 pesetas. La acusación privada, encomendada al letrado señor Quintanilla, y la del señor Escayedo, mantuvieron conclusiones provisionales, pidiendo el último la libre absolución del acusado.

SUSPENSIÓN

Por enfermedad de la procesada doña López González, fué suspendido el juicio de la causa que por el delito de injurias se la siguió en el Juzgado de Este.

C. AGUILERA

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6 AMOS DE ESCALANTE, 8

Teléfono 28-30.

Año V

RE

Contraria

ayer, el Gobie

terminar en

propósito

blande estos d

atención de

parlamentario,

evento oportu

Continúa,

no pueden ver

rar otra cosa

por demás cur

posiciones plin

do la cantidad

más alto Trib

no puede ser

sentencia por

esta la compra

de que apro

ber de Cultivo

que la da efec

hona.

Sintomas

de la en las 5

agosto el G

Preocupado

hacello, no c

es agruras n

especificos hip

embre y ama

El caso no

aprovando por

las industrias,

serían por d

vanti; 19,30. Monte General, "El barbero de Bagdad", de Gluck (ópera); 19,45. Praga, "The little Devil", de Novak; 19,45. Turin, "Linda de Chamounix", de Donizetti; 21,10. Bruselas, ópera 2, "El barbero de Sevilla", de Rossini.

Los INTER

CONCLUSI

TRATADO

H

A su debido

bien de un

sumble de

de Seo de

proyecto de

Holanda.

Creemos de

nosotros, e

las conclusi

sea.

Sin las sig

el Protes

el Gobier

caer en el

de los intere

de leche e in

el Pedir s

Uruguay de

de Holanda

de prim

"damping" d

es el apar

pero del dec

industria y C

to, se prohi

queso de aq

FUNERARIA

Sus de

José

Amé

José

y de